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τα… ΕνςΗΜα τΩν πολιτικΩν αρχΗγΩν 

▶ςΕλ. 3

• ΟΙ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΒΑΡΥ-ΜΠΟΜΠΕΣ:
Πρωτοφανής καύσωνας (46ο),
απίστευτος αριθμός πυρκαγιών,
μπαρουταποθήκη η χώρα μας   

• ΚΕΦΑΛΑΙΟ «ΠΡΟΛΗΨΗ»: 
Καλή στα χαρτιά, δύσκολη 
στην πράξη   

• ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ:
Οι αριθμοί «ευημερούν», 
η αποτελεσματικότητα όχι ▶ςΕλ. 4-5

ΕκατοντAδΕς πυρκαγιEς, χιλιAδΕς AςτΕγοι






Σ
τα μισά του δρόμου αυτής της –δίχως άλλο– πολυτάραχης «γαλάζιας» διακυβέρνησης, ο επικεφαλής της Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δεν έχει σταματήσει να μετράει «στραβές στη βάρδιά του». Η τελευταία φράση κατα-
γράφηκε με τραγικό τρόπο ως λήμμα στο εγχώριο πολιτικό λεξικό, όταν λίγα 24ωρα μετά τη φονική πυρκαγιά

στο Μάτι τον Ιούλιο του 2018 η πρώην περιφερειάρχης Αττικής, Ρένα Δούρου, είπε πως όσοι έχουν θέση ευθύνης
οφείλουν να αναλαμβάνουν τις ευθύνες τους, έστω κι αν «μπορεί να αισθανόμαστε αδικημένοι, με την έννοια αυτού
που λέγεται στην καθομιλουμένη “μου έτυχε η στραβή στη βάρδιά μου”».

Δεν διευκρίνισε ποτέ η κυρία Δούρου αν η «αδικία» στην οποία αναφέρθηκε τότε είχε μεταφυσική (και επομένως
συνεπαγωγικά μη αντιμετωπίσιμη) υπόσταση. Κι έτσι να είναι, πιο… αδικημένος πολιτικός από τον νυν πρωθυ-

πουργό δεν πρέπει να έχει υπάρξει. Απόδει-
ξη; Σε διάστημα 24 μηνών πρωθυπουργικής
θητείας «μετρά» μεταξύ άλλων ένα ξαφνικό
μπουρίνι με νεκρούς στη Χαλκιδική την επο-
μένη ημέρα της ορκωμοσίας της κυβέρνησης
της Ν.Δ., το μεταναστευτικό τσουνάμι και την
υβριδική απόπειρα εισβολής στον Έβρο, τη
διαρκώς κλιμακούμενη –σε βαθμό θερμού ε-
πεισοδίου– τουρκική προκλητικότητα σε Αι-
γαίο και ανατολική Μεσόγειο που εξαιτίας της
οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις βρίσκονται σε
πολεμική ετοιμότητα διαρκείας, και φυσικά τα
απανωτά κύματα της πρωτόφαντης παγκο-
σμίως υγειονομικής κρίσης του κορωνοϊού.

Κυρίαρχη είναι στην κοινή γνώμη η άποψη ότι η διαχείριση των παραπάνω «στραβών» από την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη υπήρξε περισσότερο από ικανοποιητική. Ακόμη κι αυτοί που επιχειρηματολογούν ότι η «γαλάζια» διακυ-
βέρνηση έκανε απλώς τα αυτονόητα, όταν κλήθηκε να αντιμετωπίσει πλείστα όσα σοβαρά περιστατικά έκτακτης α-
νάγκης, της πιστώνουν μία αποτελεσματική αντίδραση δίχως απώλειες.

Έτσι φαίνεται να συνέβη και στην περίπτωση των πυρκαγιών στην Αχαΐα, στην Εύβοια, στη Ρόδο και τελευταία
στη Βαρυμπόμπη. Ωστόσο, οι «στραβές» που τυγχάνουν στις κυβερνήσεις παγκοσμίως δεν σταματούν ποτέ. Όσοι δε
το ξεχνούν, ας θυμηθούν ότι οι πλατιές μάζες των ψηφοφόρων παραδίδουν την εξουσία στα χέρια αυτών που δεί-
χνουν ικανοί να αντιμετωπίσουν τα δύσκολα και δευτερευόντως σε εκείνους που εμφανίζονται ως καλοί διαχειριστές
των εύκολων. 

Υπό αυτό το πρίσμα, δεν μπορεί το όριο της εκάστοτε κυβερνητικής επάρκειας να είναι πάντα ο αριθμός των νε-
κρών. Προφανώς όταν το κράτος το 2007 δεν κατάφερε να διασώσει 88 ανθρώπους στις πυρκαγιές της Πελοπον-
νήσου, όταν το 2017 δεν προστάτεψε τις 24 ζωές που χάθηκαν στα λασπόνερα των πλημμυρών στη Μάνδρα, κι όταν
το 2018 άφησε στο έλεος της πύρινης λαίλαπας 103 συμπολίτες μας που άφησαν εκεί την τελευταία πνοή τους, οι μη-
δενικές απώλειες ανθρώπινων στα δεκάδες πύρινα μέτωπα των τελευταίων ημερών είναι μια καλή αφετηρία συζή-
τησης για μία πιο αισιόδοξη επόμενη ημέρα. 

Κι αυτή η ημέρα δεν θα έρθει επειδή γλίτωσαν οι άνθρωποι αλλά κάηκαν ζώα, σπίτια και επιχειρήσεις. Θα έρθει
όταν αναμορφωθούν οι αντιπυρικές ζώνες. Θα έρθει όταν ανανεωθεί ο στόλος των γερασμένων Καναντέρ. Θα έρθει
όταν δεν θα έχει φτάσει Αύγουστος μήνας και θα μένουν αμάζευτα τα ξερόκλαδα από τη χειμωνιάτικη κακοκαιρία
«Μήδεια». Θα έρθει, εντέλει, όταν σταματήσουμε μετά από κάθε μικρή ή μεγάλη καταστροφή να ακουγόμαστε σαν
γρατζουνισμένος δίσκος γραμμοφώνου που η βελόνα πηδά και επαναλαμβάνει τα κακόηχα προφανή, που για άλλη
μία φορά ΔΕΝ έγιναν…
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ΠΑΝΔΗΜΙΑ: Ζάκυνθος και Χανιά στα χνάρια της Μυκόνου, στην… ουρά Ίος και Ρόδος
Γράφαμε την προηγούμενη εβδομάδα στην «Α» ότι το ημερολογιακό ορόσημο για την εξέλιξη της πανδημίας στην Ελλάδα είναι ο Δεκαπε-
νταύγουστο κι όπως φαίνεται το ρεπορτάζ θα επιβεβαιωθεί πλήρως, καθώς το επιδημιολογικό φορτίο και το ποσοστό θετικότητας αυξά-
νονται αισθητά όσο πλησιάζουμε στη γιορτή της Μεγαλόχαρης. Αποτέλεσμα αυτή της αύξησης ήταν η υπαγωγή ακόμη δυο τουριστικών πε-
ριοχών σε καθεστώς μίνι νυχτερινής καραντίνας, ακολουθώντας τη… διαδρομή που είχε κάνει τις προηγούμενες εβδομάδες η Μύκονος.
Πρόκειται για τη Ζάκυνθο και τα Χανιά όπου αρχής γενομένης από χθες, 6 Αυγούστου, μέχρι την επόμενη Παρασκευή 13 Αυγούστου και
προκειμένου να αποφευχθεί περαιτέρω διασπορά του κορωνοϊού θα απαγορεύεται η κυκλοφορία από τη 1:00 το βράδυ έως τις 6:00 το
πρωί, με εξαίρεση τις μετακινήσεις που πραγματοποιούνται είτε για λόγους εργασίας είτε για σοβαρούς λόγους υγείας. Στις δύο περιοχές θα
απαγορεύεται επίσης η μουσική σε καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος και ψυχαγωγίας. καθ’ όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου. 

Η λήψη των ειδικών τοπικών περιοριστικών μέτρων κρίθηκε αναγκαία έπειτα από σχετική εισήγηση της υποεπιτροπής των Λοιμω-
ξιολόγων και της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της Δημόσιας Υγείας που «διέγνωσαν» ότι στην περιφερειακή ενότητα Ζακύνθου το επιδημιολογικό φορτίο είχε αυξηθεί κα-
τά 69% σε εβδομαδιαία βάση, ενώ στην περιφερειακή ενότητα Χανίων η αντίστοιχη αύξηση ήταν στο +54%. Αυξητική τάση παρουσιάζει σύμφωνα με τους επιστήμονες το ε-
πιδημιολογικό φορτίο στη Ρόδο και στην Ιό με αποτέλεσμα τα δύο νησιά να «ανεβαίνουν» στο πορτοκαλί επίπεδο (επίπεδο 3) επαυξημένης υγειονομικής επιτήρησης και να θέ-
τουν ισχυρή… υποψηφιότητα να είναι οι επόμενες περιοχές που θα εφαρμοστούν μίνι lockdown. Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι την Πέμπτη ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε ότι η θετικότη-
τα υποχώρησε σε πανελλαδική κλίμακα κάτω από το 3% (2,65%), ωστόσο ο δείκτης παραμένει ψηλά σε Ρέθυμνο, Πάρο, Τήνο και Χίο.                                                                  Ν.ΤΣ.

• Ενδείξεις εμπρησμού σε μία θύελλα πυρκαγιών, ενώ είχαμε και νεκρούς 
– Τη ζωή του από πτώση στύλου της ΔΕΗ έχασε ένας 38χρονος από την Ιπποκράτειο
Πολιτεία αλλά και ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Κ. Μίχαλος, που προδόθηκε από την καρδιά του
μέσα στο εργοστάσιό του στο φλεγόμενο Κρυονέρι

ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΟΙ:

Τα πρώτα 
μέτρα 
στήριξης  
Τρεις χρηματοροές της τάξης των
€60.000 + €60.000 + €30.000, με
αποδέκτες αντίστοιχα τους δήμους Α-
χαρνών, Κηφισιάς και Διονύσου α-
ποτελούν το αρχικό κονδύλι που α-
ποδεσμεύει η κυβέρνηση προκειμέ-
νου να στηριχτούν άμεσα και σε ένα
πρώτο επίπεδο οι κάτοικοι των συ-
γκεκριμένων δήμων των οποίων οι
περιουσίες επλήγησαν από την πυρ-
καγιά στη Βαρυμπόμπη.

Όπως έχει διευκρινιστεί δια του
αρμόδιου υπουργού Εσωτερικών, Μά-
κη Βορίδη, η πολιτεία θα διαθέσει επι-
πρόσθετα ποσά από €600 ως €6.000
για την κάλυψη των άμεσων αναγκών
των πυρόπληκτων και έως €8.000 για
τις επιχειρήσεις, ενώ στη συνέχεια θα
ακολουθήσει η στεγαστική συνδρομή
εκείνων όσων πολιτών είδαν τις κατοι-
κίες τους να καταστρέφονται ολοσχε-
ρώς. Σημειώνεται ότι βάσει των όσων
προβλέπει το μέτρο της στεγαστικής
συνδρομής, στους δικαιούχους θα κα-
ταβάλλεται το 80% του ποσού, ενώ για
το υπόλοιπο 20% υφίσταται η δυνατό-
τητα λήψης δανείου με την εγγύηση
του ελληνικού Δημοσίου μέχρι το ύ-
ψος των €150.000 ευρώ, με παράλλη-
λη πρόβλεψη και για αναστολή φορο-
λογικών υποχρεώσεων. 

Το εν λόγω μοντέλο θα εφαρμο-
στεί σε όλους τους πυρόπληκτους ανά
την επικράτεια.

Ν.ΤΣ.

Μ
ε περισσότερα από 50 πύρι-
να μέτωπα σε ολόκληρη τη
χώρα να είναι ενεργά τουλά-
χιστον μέχρι το μεσημέρι της

Παρασκευής, κάθε υποψία αισιοδοξίας ό-
τι οι επόμενες ώρες θα είναι
καλύτερες «καίγεται» πριν
καν εκφραστεί, δεδομένου ό-
τι η εξέλιξη του φαινομένου
είναι τέτοια που αλλάζει έντα-
ση και επικινδυνότητα κυ-
ριολεκτικά ανά λεπτό. Οι τε-
λευταίες δημοσιογραφικές
πληροφορίες αποτύπωναν
μια τεράστια ανησυχία για το
που θα σταματήσουν τα επι-
κίνδυνα μέτωπα του Κρυονε-
ρίου, του Αγίου Στεφάνου (σ.σ. οι φλόγες
πλησίασαν τα σπίτια και εστάλη μήνυμα
εκκένωσης) και της Αττικής συνολικά, της
Βόρειας Εύβοιας και του Γυθείου.

Σε αυτό το τραγικό φόντο το βαρύ κλί-
μα επέτεινε η είδηση που μεταδόθηκε χθες
από τους συναδέλφους της κρατικής τηλε-
όρασης και αφορούσε τον εντοπισμός ε-
νός υποτυπώδους εκρηκτικού μηχανι-
σμού σε σημείο της Πάρνηθας που εντάσ-
σεται στον δήμο Αχαρνών με έναν νεαρό
άνδρα να προσάγεται. 

Αντίστοιχες υποψίες περί εμπρησμού υ-
πάρχουν και για την πυρκαγιά που ξέσπασε
το μεσημέρι της Παρασκευής στον Θεολό-
γο  Φθιώτιδας. Την καταγγελία έκανε ανοι-
χτά ο δήμαρχος του Θεολόγου, Θανάσης Ζε-
κεντές, αποκαλύπτοντας ότι τις προηγούμε-
νες ημέρες είχαν προηγηθεί άλλες τέσσερις
απόπειρες. «Η σημερινή (σ.σ. χθεσινή) φω-
τιά είναι εμπρησμός» είπε χαρακτηριστικά ο
κ. Ζεκεντές και προέβλεψε ότι η πυρκαγιά
θα κρατήσει μέρες «γιατί πρόκειται για ένα ση-
μείο με πυκνό πευκοδάσος και δυστυχώς οι δυ-

νάμεις της Πυροσβεστικής δεν επαρκούν αφού
είναι διασπαρμένες σε πολλές περιοχές». 

Έγινε το κακό… 
Αυτό που όλοι ξόρκιζαν, δηλαδή την πι-
θανότητα να θρηνήσει η Ελλάδα νεκρούς
στις απόκοσμες πυρκαγιές των τελευταίων
ημερών, δεν αποφεύχθηκε.

Ένας 38χρονος κάτοικος της Ιπποκρά-
τειου Πολιτείας έχασε τη ζωή του χθες Πα-
ρασκευή, καθώς σύμφωνα με μαρτυρίες
ανθρώπων που ήταν παρόντες στο τραγι-
κό περιστατικό στο άτυχο άνδρα έπεσε πά-
νω του στύλος της ΔΕΗ, με αποτέλεσμα να
τραυματιστεί σοβαρά στο κεφάλι. Σύμφω-
να με την επίσημη ανακοίνωση του νοσο-
κομείου ΚΑΤ στο οποίο διακομίστηκε ο
38χρονος, οι γιατροί έκαναν απεγνωσμέ-
νες προσπάθειες ανάνηψης επί 70 λεπτά
δίχως όμως ευτυχή κατάληξη.

Δυστυχώς τα κακά νέα δεν σταματούν ε-

κεί, καθώς λίγο πριν από τις 17:00 το από-
γευμα της Παρασκευής «έσκασε» στα δημο-
σιογραφικά γραφεία η είδηση του αιφνίδιου
θανάτου του προέδρου του Εμπορικού και
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών,
Κωνσταντίνου Μίχαλου. Μέχρι την ώρα
που η «Α» όδευε προς το τυπογραφείο, η επι-
κρατέστερη εκδοχή για τις συνθήκες του χα-
μού του Κ. Μίχαλουήθελε τον πρόεδρο του
ΕΒΕΑ να έχει εντοπιστεί στο γραφείο του ερ-
γοστασίου του στο φλεγόμενο Κρυονέρι από
τη σύζυγό του, δίχως να έχει τις αισθήσεις
του. Ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ διακομίσθηκε
στο ΚΑΤ όπου φέρεται να διαπιστώθηκε ο
θάνατός του, πιθανότατα από καρδιακή ανα-
κοπή. Οι ίδια πληροφορίες θέλουν τους δια-
σώστες του 61χρονου επιχειρηματία να επι-
χειρούσαν επί τουλάχιστον τριάντα λεπτά να
κάνουν καρδιοαναπνευστική ανάνηψη, αλ-
λά η καρδιακή λειτουργία του άτυχου προέ-
δρου του ΕΒΕΑ δεν επανήλθε. 

Μας καίνε;
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Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ο
Δικαίως τρομοκρατούνται
στην Ηρώδου Αττικού,
βλέποντας αφενός τα στοι-
χεία που έλεγαν ότι μόνο την
περασμένη Τετάρτη οι πυρο-

σβεστικές δυνάμεις κλήθηκαν να επιχει-
ρήσουν σε 118 πυρκαγιές σε όλη την επι-
κράτεια, ακούγοντας αφετέρου επιστήμο-
νες, όπως ο καθηγητής Διαχείρισης Φυσι-
κών Καταστροφών, Ευθύμιος Λέκκας, να
λένε ότι «η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή είναι σαν
“πυριτιδαποθήκη”, έτοιμη για ανάφλεξη».

Έτσι, πριν καν σταματήσουν να καπνί-
ζουν τα καμένα στη Βαρυμπόμπη, τα κυ-
βερνητικά στελέχη της Πολιτικής Προστα-
σίας και Διαχείρισης Κρίσεων συνεχίζουν
να κάθονται σε αναμμένα κάρβουνα, παρα-
κολουθώντας τη μία μετά την άλλη τις πυρ-
καγιές να καίνε τον δασικό και όχι μόνο
πλούτο της χώρας. Είναι χαρακτηριστικό
ότι από την περασμένη «μαύρη» Τρίτη που
η πύρινη προέλαση από στις παρυφές της
πρωτεύουσας κατέκαψε 12.500 στρέμμα-
τα, το δελτίο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
δεν προλαβαίνει να καταγράφει συμβάντα.
Το σοβαρότερο εξ αυτών –τουλάχιστον μέ-
χρι σήμερα– ξέσπασε το απόγευμα της Τρί-
της, λίγες ώρες μετά τη Βαρυμπόμπη, σε
δασική έκταση στη Βόρεια Εύβοια και
γρήγορα βγήκε εκτός ελέγχου. Αποτέλεσμα;
Σχεδόν 24 ώρες αργότερα, το μεσημέρι της
Τετάρτης, οι πύρινες γλώσσες εκτείνονταν
σε ένα θηριώδες μέτωπο 30 χιλιομέτρων,
«καταπίνοντας» το δάσος που αγκαλιάζει τις
Ροβιές και έφτασαν στα σπίτια του παραθε-
ριστικού οικισμού. Ήταν το απόλυτο déjà-
vu της τραγωδίας στο Μάτι, καθώς οι κα-
μπάνες στις Ροβιές χτυπούσαν για να εκ-
κενωθεί ο οικισμός, οι πολίτες, ντόπιοι και
τουρίστες, καλούνταν να συγκεντρωθούν
όλοι στην παραλία, και το Λιμενικό με τη
συνδρομή βαρκάρηδων και ενός ferry boat
απεγκλώβισαν 85 ανθρώπους. 

Τις δικές τους μαύρες μνήμες από τον
Αύγουστο του 2007 ανέσυραν, εξάλλου,
την Τετάρτη και οι κάτοικοι της Ηλείας, ε-

των δασικών πυρκαγιών προκαλείται από
τον άνθρωπο, αλλά σε ποσοστά άνω του
40% ο υπαίτιος δεν είναι ένας «κλασικός»
εμπρηστής. Είναι συνηθέστατα ο συμπολί-
της του διπλανού οικοπέδου που επιμένει
π.χ. να πετά αναμμένα τσιγάρα, σκουπίδια
και εύφλεκτα υλικά στα δάση, δεν συμμορ-
φώνεται με τις συστάσεις να μην κάνει επι-
κίνδυνες εργασίες ή να μη μαγειρεύει στην
ύπαιθρο χώρα (σ.σ. η τραγωδία του 2007
στην Ηλεία ξεκίνησε από μια ηλικιωμένη
που μαγείρευε) ή νομίζει ότι θα καταφέρει
ακίνδυνα να καθαρίσει την ιδιοκτησία του
από τα ξερόκλαδα, καίγοντάς τα.

Γνωστοί «πυροκροτητές» καταστροφικών
πυρκαγιών είναι επίσης το υψηλό φορτίο
καύσιμης ύλης, που στη συντριπτική πλει-
οψηφία τους έχουν οι περιοχές που παρα-
δίδονται στις φλόγες, η μορφολογία αυ-
τών των περιοχών καθώς οι μικτής ζώνης
χαρακτήρες τους (δασικές αλλά και οι-
κιστικές περιοχές). Είναι ό,τι ακριβώς συ-

νέβη στην περίπτωση της Βαρυμπόμπης,
όπου ο οικιστικός ιστός ταυτιζόταν με τον
δασικό, η καύσιμη ύλη περίσσευε και η μορ-
φολογία της περιοχής, που εκτεινόμενη στη
λεκάνη μεταξύ Πάρνηθας και Πεντέλης,
μοιάζει με χοάνη, και επέδρασαν καταλυτικά
στην ανάπτυξη της πυρκαγιάς.

Τη «συνταγή» της καταστροφής συ-
μπληρώνει αναμφίβολα και η αστάθεια του
κλίματος που σε μεγάλο βαθμό προκαλεί-
ται ως συνέπεια της ευρύτερης κλιματικής
αλλαγής. Το φετινό καλοκαίρι στη χώρα
μας είναι ίσως το απόλυτο case study του
φαινομένου, καθώς ο καύσωνας συνεχίζε-
ται για περισσότερες από 10 ημέρες, με το
θερμόμετρο να έχει «καρφωθεί» σταθερά
πάνω από τους 40 έως και 45 βαθμούς
Κελσίου, τη διαφορά μεταξύ ελάχιστης και
ανώτατης θερμοκρασίας στη διάρκεια της
ημέρας να είναι ελάχιστη (άρα μιλάμε για
φαινόμενο θερμοσυσσωρευτή) και με επι-
κίνδυνη όπως αποδείχτηκε αποστράγγιση
της υγρασίας σε αέρα και έδαφος.

Η αντιπυρική θωράκιση 
με αριθμούς 
Το πόσο, τώρα, ο ελληνικός κρατικός μη-
χανισμός στο σύνολό του είναι προετοιμα-
σμένος να αναμετρηθεί με τέτοιας έντασης
περιβαλλοντικές απειλές είναι το δεύτερο
μεγάλο ζητούμενο που… επικάθεται στις
στάχτες των καμένων.

Σε επίπεδο τεχνικών μέσων και εξο-
πλισμού, η απάντηση είναι καταφατική,
τουλάχιστον σύμφωνα με όσα ειπώθηκαν
στην τελευταία ανοιχτή ενημέρωση που έ-
κανε ο υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, και ο υφυ-
πουργός Πολιτικής Προστασίας και Δια-
χείρισης Κρίσεων, Νίκος Χαρδαλιάς. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιο-
ποιήθηκαν στις 15 Ιουνίου ο ελληνικός
στόλος αεροπυρόσβεσης-επιτήρησης α-
ριθμεί συνολικά 69 ελικόπτερα και αε-
ροσκάφη, κατανεμημένα σε 25 βάσεις α-
νά την Ελλάδα, ώστε η γεωγραφική δια-
σπορά να εξυπηρετεί την άμεση απόκριση
των δυνάμεων στο πεδίο. Ειδικότερα, το
2021 εντάχθηκαν για πρώτη φορά στον
ελληνικό αεροπυροσβεστικό στόλο ένα ε-
λικόπτερο βαρέως τύπου (Erickson) που
εδρεύει στη Θεσσαλονίκη και ενισχύει την

• Οι παράγοντες που καθιστούν την Ελλάδα μία εν δυνάμει
πυριτιδαποθήκη προς ανάφλεξη, αν και το επίπεδο αντιπυρικής
θωράκισης της χώρας δεν μοιάζει ανεπαρκές  

«Οι κρίσιμες υποδομές μας άντε-
ξαν (…) τα σπίτια θα ξαναφτια-
χτούν, το δάσος με τον χρόνο θα
ξαναγίνει γίνει, όμως τα δύσκο-
λα είναι ακόμα μπροστά μας(…)».
Στις ελάχιστες λέξεις που είπε
νωρίς το πρωί της Τετάρτης ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, επισκεπτό-
μενος τον κόμβο της Βαρυμπό-
μπης, συνόψισε, χωρίς πιθανόν
να το θέλει, τον μεγάλο φόβο
που κυριαρχεί στο κυβερνητικό
επιτελείο και δεν είναι άλλος από
το ποια θα είναι και πού θα «σκά-
σει» η επόμενη πύρινη βόμβα.

ξαιτίας της πυρκαγιάς που ξέσπασε στην
περιοχή, αναγκάζοντας την Πυροσβεστική
να δώσει εντολή εκκένωσης της Αρχαίας
Ολυμπίας, καθώς η φωτιά που θέριευε
λόγω των ισχυρών ανέμων είχε πάρει α-
πειλητική κατεύθυνση προς την περιοχή. 

Έτσι μπαίνει η πρώτη σπίθα 
Την επόμενη ημέρα της κατασβεστικής μά-
χης στα πολλαπλά μέτωπα των πυρκαγιών
και αφού ήδη ξεκίνησε η διαδικασία κατα-
γραφής ζημιών και στήριξης των πυρό-
πληκτων, το βασικό προς επίλυση πρό-
βλημα παραμένει η «δακτυλοσκόπηση»
των αιτιών που κάθε φορά ανάβουν την
πρώτη καταστροφική σπίθα. Όλες οι ανα-
λύσεις συγκλίνουν στη διαπίστωση ότι ο
εμπρηστής –όχι απαραίτητα ως φυσικό
πρόσωπο αλλά ως πολυπαραγοντικό φαι-
νόμενο– είναι γνωστός και λέγεται «αν-
θρώπινη αμέλεια». 

Σύμφωνα με στοιχεία της WWF, το 90%

Οι επόμενες 
βαρυ-μπόμπες

ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΣΥΓΚΛΙΝΟΥΝ ΣΤΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ
ΟΤΙ Ο ΕΜΠΡΗΣΤΗΣ –ΟΧΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΩΣ ΦΥΣΙΚΟ

ΠΡΟΣΩΠΟ ΑΛΛΑ ΩΣ ΠΟΛΥΠΑΡΑΓΟΝΤΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ–
ΕΙΝΑΙ ΓΝΩΣΤΟΣ ΚΑΙ ΛΕΓΕΤΑΙ «ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΑΜΕΛΕΙΑ» 



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 7/8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2021
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 5

επιχειρησιακή δυνατότητα αεροπυρόσβε-
σης στη Βόρεια Ελλάδα, καθώς και 6 αε-
ροσκάφη ελαφρού τύπου (Air Tractors),
τα οποία θα αναπτυχθούν σε 3 ζεύγη (από
ένα ζεύγος σε Τατόι, Αγχίαλο και Ανδρα-
βίδα), καλύπτοντας τους άξονες του Αι-
γαίου, του Ιονίου, καθώς και μέρος του
ηπειρωτικού κορμού. Σύμφωνα, πάντα, με
την επίσημη ενημέρωση, τα συγκεκριμένα
αεροσκάφη αποτελούν ό,τι πιο σύγχρονο
στον τομέα της αεροπυρόσβεσης και η έ-
νταξή τους στον εναέριο στόλο έρχεται να
καλύψει ανάγκες που αναδείχθηκαν από
τον επιχειρησιακό σχεδιασμό του Πυρο-
σβεστικού Σώματος.

Καινούργια «μεταγραφή» είναι, εξάλλου,
η ενοικίαση του ρωσικού αμφίβιου «γίγα-
ντα» BERIEV-200, που έχει τη δυνατότητα
να μεταφέρει 12 τόνους νερού αλλά και επι-
βραδυντικό αφρό, ενώ μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί και για τη μεταφορά προσωπικού.
Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφερθεί ότι
στην πυρκαγιά της Βαρυμπόμπης, όπου
στην πυρόσβεση δεν συμμετείχαν τα γνω-
στά μας Καναντέρ (σ.σ. δεν επιχειρούν σε
θερμοκρασιακές συνθήκες άνω των 38
βαθμών Κελσίου), το BERIEV έκανε πε-
ρισσότερες από 30 πτήσεις πάνω από την
καρδιά της μεγάλης πυρκαγιάς, ρίπτοντας
συνολικά 400 τόνους νερού και αποσοβώ-
ντας κατά τα φαινόμενα τα ακόμη χειρότερα
για τα βόρεια προάστια της πρωτεύουσας.

Σε ό,τι αφορά τώρα τις επίγειες δυνά-
μεις πυρόσβεσης, το ανθρώπινο δυναμι-
κό του ελληνικού Πυροσβεστικού Σώμα-
τος ενισχύθηκε, καθώς από πέρσι έχουν
προσληφθεί συνολικά 2.500 εποχικοί
πυροσβέστες, η πλειοψηφία των οποίων
έχει αναλάβει καθήκοντα ήδη από τις αρ-
χές Μαΐου. Κατά τα λοιπά, ο φετινός σχε-
διασμός περιλαμβάνει 820 δασικά περί-
πολα (από 764 που υπήρχαν το 2020), ε-
νώ το έργο συνδράμουν 80 Πυροσβεστι-
κά Κλιμάκια εποχικής λειτουργίας, τα ο-
ποία δημιουργούνται σε περιοχές αυξημέ-
νης επικινδυνότητας. Πέρσι λειτούργησαν

τα 70 από αυτά, ενώ φέτος προβλέπεται
πλήρης λειτουργία του συνόλου τους.

Τελευταίο αλλά όχι έλασσον: όσο παρά-
δοξο και αν φαίνεται σε πρώτο άκουσμα, η
Ελλάδα δεν βρίσκεται χαμηλά στην ευρω-
παϊκή λίστα κρατικών δαπανών για πυρο-
προστασία/πυρόσβεση. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της
Eurostat, οι κρατικές δαπάνες των 27 κρα-
τών-μελών της Ε.Ε. για δράσεις πυροπρο-
στασίας ανήλθαν το 2019 σε 30,9 δισ. ευ-
ρώ. Επ’ αυτού του ποσού, λόγος των κυ-
βερνητικών δαπανών για την πυροπρο-
στασία προς τις συνολικές δαπάνες δείχνει
ότι η πιο φειδωλή χώρα ήταν η Δανία με
0,1% των συνολικών δαπανών, πιο σπά-
ταλη η Βουλγαρία με 0,9%, ενώ η Ελλάδα
βρέθηκε πάνω από τον μέσο ευρωπαϊκό ό-
ρο με 0,6% των συνολικών δαπανών μαζί
με τη Γερμανία, την Εσθονία, το Λου-
ξεμβούργο, τη Λιθουανία και τη Σλο-
βακία. Ο… διαβολάκος που κρύβεται πά-
ντα στις λεπτομέρειες; Σύμφωνα με στοι-
χεία περιβαλλοντικών οργανώσεων για κά-
θε €100 που επενδύονται στη χώρα μας
στη δασοπροστασία/πυρόσβεση, μόνο το
18% αφορά την πρόληψη των πυρκαγιών.

Αν και ημερολογιακά παλαιότερα εξίσου
ενδιαφέροντα στοιχεία για το κόστος της δα-
σοπυρόσβεσης στην Ελλάδα καταγράφονται
στην ομότιτλη μελέτη του πρώην υπαρχη-
γού της Πυροσβεστικής αντιστράτηγου ε.α.
Ανδριανού Γκουρμπάτση. Η μελέτη δη-
μοσιεύτηκε τον Ιούνιο του 2015 και από τη
συγκριτική επεξεργασία των στοιχείων προ-
κύπτει ότι τουλάχιστον μέχρι πριν από μία ε-
ξαετία το ελληνικό Πυροσβεστικό Σώμα διέ-
θετε μεγάλο αριθμό προσωπικού (μόνιμων
και πενταετούς υποχρέωσης) σε σχέση με
άλλες δυτικές χώρες. Ειδικότερα, στην Ελ-
λάδα αντιστοιχούν 115 πυροσβέστες ανά
100.000 κατοίκους τη στιγμή που στις Η-
ΠΑ η αντίστοιχη αναλογία είναι 109, στη
Γαλλία 80, στη Μ. Βρετανία 65, στη Γερ-
μανία 54, στην Ιταλία 48, στην Πορτογα-
λία 37 και στην Αυστρία 31.

 ΓΙΑ ΚΑΘΕ €100 ΠΟΥ ΕΠΕΝΔΥΟΝΤΑΙ ΣΤΗΧΩΡΑ ΜΑΣ
ΣΤΗ ΔΑΣΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ/ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ, ΜΟΝΟ ΤΟ 18%

ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ

Διαβάζοντας τα παραπάνω, αν ζούσε ο αείμνηστος Λουκιανός Κηλαϊδόνης θα
σιγομουρμούριζε με το δίκιο του, «κι όμως κατά βάθος κάπου υπάρχει λάθος».
Δεν γίνεται, δηλαδή, να είναι η Ελλάδα σε σημαντικό βαθμό οχυρωμένη κατά
των πυρκαγιών, όπως τουλάχιστον δείχνουν οι αριθμοί, και ταυτόχρονα στο
τετραήμερο 1-4 Αυγούστου να πρόλαβε να καεί το 50% της έκτασης που συ-
νήθως καίγεται σε μια ολόκληρη αντιπυρική περίοδο, όπως καταδεικνύεται
από τον πρώτο απολογισμό του κέντρου BEYOND του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών.

Μέρος της λύσης του… μυστηρίου βρίσκεται στα όσα ιχνηλατήθηκαν πα-
ραπάνω ως βασικές αιτίες πρόκλησης των πυρκαγιών στη χώρα μας, που όμως
είναι εξαιρετικά αμφίβολο αν αντιστρέφονται ώστε να αποσοβηθεί μια επόμε-
νη πύρινη καταστροφή. Το υπόλοιπο κομμάτι της λύσης αφορά τη στρατηγική
πρόληψης σε επίπεδο δασοπροστασίας ώστε να μη χρειαστεί στο μέτρο του δυ-
νατού η δασοπυρόσβεση.

Ανατρέχοντας ξανά στην τελευταία ενημέρωση της Γ.Γ. Πολιτικής Προστα-
σίας, στην κυβέρνηση επικαλούνται τον σχεδιασμό-εφαρμογή της επιχείρη-
σης «Δρυάδες», η οποία αφορά σε έργα αντιπυρικής θωράκισης περιοχών με ι-
διαίτερα χαρακτηριστικά επικινδυνότητας για εκδήλωση πυρκαγιάς (βλ. ερ-
γασίες καθαρισμών, απομάκρυνσης καύσιμης ύλης, καθώς και διάνοιξης και
συντήρησης δρόμων πρόσβασης για τα οχήματα πυρόσβεσης). Επικαλούνται,
επίσης, το Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρ-
καγιών «Ιόλαος», που σύμφωνα με τους εμπνευστές του επιλύει χρόνια ζητή-
ματα επικάλυψης αρμοδιοτήτων, υπογραμμίζοντας συμπληρωματικά τις πα-
ράλληλες εργασίες πρόληψης που πραγματοποιούνται από τον ΑΔΜΗΕ και
τον ΔΕΔΔΗΕ (κλαδεύσεις στο δίκτυο μέσης τάσης των δασικών περιοχών).

Εκ του αποτελέσματος προκύπτει ότι η προληπτική θωράκιση ήταν καλή
στα χαρτιά αλλά δυσεφάρμοστη στην πράξη. Η παραδοχή έρχεται εμμέσως
πλην σαφώς διά χειλέων Χαρδαλιά, όταν στην ενημέρωση της 15ης Ιουνίου εί-
πε ότι μέχρι εκείνη τη στιγμή, δηλαδή 45 ημέρες αφότου είχε ξεκινήσει η αντι-
πυρική περίοδος για το 2021, οι κλαδεύσεις στο ηλεκτρικό δίκτυο μέσης τάσης
του αστικού ιστού είχαν τρέξει μόνο στο 50% και οι αντίστοιχες στο δίκτυο υ-
ψηλής τάσης που διέρχεται από περιοχές αυξημένης επικινδυνότητας σε πο-
σοστό μεγαλύτερο από 67%. Το αυτονόητο, να έχει δηλαδή περατωθεί το
100% των απαραίτητων εργασιών στα τέλη Απριλίου, παραμένει για άλλη μία
χρονιά ευχολόγιο. 

Στην «τούρτα» της πρόληψης, ας προστεθεί τέλος το «κερασάκι» του απο-
τυχημένου στην πράξη διαχωρισμού των αρμοδιοτήτων μεταξύ της Δασικής Υ-
πηρεσίας και της Πυροσβεστικής (σ.σ. αλλού η πρόληψη αλλού η πυρόσβεση)
που έλαβε χώρα το 1998, με αυταπόδεικτη την έλλειψη συντονισμού που αν υ-
φίστατο δεν αποκλείεται να προστάτευε π.χ. την πολύπαθη Εύβοια από το... ε-
τήσιο –τρίτο κατά σειρά– κάψιμό της.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ «ΠΡΟΛΗΨΗ»
Καλή στα χαρτιά, 
δύσκολη στην πράξη



Τόσο από την Κουμουνδούρου,
όσο και από τη Χαριλάου Τρι-
κούπη, το τελευταίο διάστημα οι
λέξεις που ακούγονται είναι «δι-
εύρυνση» και «προοδευτική δια-
κυβέρνηση». Βέβαια, το κάθε
κόμμα έχει διαφορετικές επιδιώ-
ξεις, αλλά και οι δύο ανεξάρτη-
τα τι λένε προς τα έξω έχουν ει-
σέλθει σε μία ιδιότυπη διαδικα-
σία διαλόγου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ξ
εκάθαρα, ο καθένας ενδιαφέ-
ρεται για το ποιος θα έχει το πά-
νω χέρι σε μία ενδεχόμενη κυ-
βερνητική συνεργασία. Διότι
ναι μεν ο ΣΥΡΙΖΑ διαθέτει την

κοινοβουλευτική δύναμη του 32%, όμως
από την άλλη το ΚΙΝΑΛ με το μικρό 8%
ποντάρει στην εμπειρία των στελεχών του
στην κυβερνησιμότητα και στη δίψα του Α-
λέξη Τσίπρα να πάρει τα λάβαρα και τη
βαριά πολιτική κληρονομιά του ΠΑΣΟΚ.
Διότι μπορεί οι ΣΥΡΙΖΑίοι να υβρίζουν το
ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν θα τους χάλαγε καθό-
λου εάν κληρονομούσαν τον «πράσινο ή-
λιο» και τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Οπότε, όσο πλησιάζουμε προς τις εσω-
κομματικές εκλογές του ΚΙΝΑΛ, ολοένα και
θα αυξάνεται το ενδιαφέρον του αρχηγού
της αξιωματικής αντιπολίτευσης για το ποι-
ος θα ηγηθεί του τρίτου κοινοβουλευτικού
κόμματος μετά τον Νοέμβριο. Διότι, εάν ε-
πικρατήσει η Φώφη Γεννηματά, οι δίαυ-
λοι μεταξύ των δύο κομμάτων θα παραμεί-
νουν ανοιχτοί. Αν όμως εκλεγεί άλλος αρ-
χηγός, τότε είναι δεδομένο ότι ο καθένας
θα τραβήξει τον δρόμο του. Ειδικά με πρό-
εδρο τον Ανδρέα Λοβέρδο στο ΚΙΝΑΛ,
θα οδηγηθούμε ίσως και σε σκληρές κό-
ντρες για την κυριαρχία στον χώρο της κε-

ντροαριστεράς. 
Σε ό,τι αφορά τους δίαυλους επικοινω-

νίας μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΚΙΝΑΛ, παρά τις
όποιες διαψεύσεις εκ μέρους των στελε-
χών της Χαριλάου Τρικούπη, θα πρέπει να
σημειωθεί ότι έχει τεθεί επί τάπητος μέχρι
και το ποιος θα αναλάβει πρωθυπουργός
σε περίπτωση που με την απλή αναλογική
μπορεί να σχηματιστεί κυβέρνηση συνερ-
γασίας. Το ΚΙΝΑΛ επιθυμεί να υπάρχει
πρόσωπο κοινής αποδοχής, μάλιστα προς
αυτή την κατεύθυνση σπρώχνει και το ΚΙ-
ΔΗΣΟ του Γιώργου Παπανδρέου. Η
Ρεγγίνα Βάρτζελη, πρώην δεξί χέρι του
ΓΑΠ και νυν προνομιακή σύμβουλος του
Αλέξη Τσίπρα, έχει αναλάβει να τρέξει τις
διαδικασίες για τη συνεργασία. Πάντως ο
Αλέξης Τσίπρας αντιδρά, επισημαίνοντας
ότι αυτός πρέπει να ηγηθεί της κυβέρνη-
σης συνεργασίας, τονίζοντας ότι αυτό έγινε
και στην Πορτογαλία και στην Ισπανία, ό-
που συνεργάστηκαν οι κεντροαριστερές
δυνάμεις και στήριξαν τον ηγέτη του μεγα-
λύτερου, σε κοινοβουλευτική δύναμη,
κόμματος.

«Όχι» στον Μητσοτάκη
Στην Κουμουνδούρου, παρά τις όποιες α-
ντιδράσεις της Φώφης Γεννηματά και
του ΚΙΝΑΛ, θεωρούν δεδομένο ότι στις
επόμενες εθνικές εκλογές με το σύστημα
της απλής αναλογικής η Χαριλάου Τρι-
κούπη θα κάνει ό,τι περνάει από το χέρι
της για να μην οδηγηθεί η χώρα σε νέες ε-
κλογές. Διότι με βάση τις δημοσκοπήσεις
το ΚΙΝΑΛ θα λάβει την 3η διερευνητική
εντολή για τον σχηματισμό της κυβέρνη-
σης. Οπότε στον ΣΥΡΙΖΑ θεωρούν ότι θα
έχουν στη διάθεσή τους έξι συνολικά η-
μέρες για να πειστεί και ο Γιάνης Βαρου-
φάκης να συνδράμει σε μία κυβέρνηση
συνεργασίας. 

Το ερώτημα που τίθεται είναι τι μπορεί
να προκύψει από εκείνες τις διερευνητι-
κές, από τη στιγμή που το πρώτο κόμμα, η
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Το… πίτσι-πίτσι
εξουσίας 
του ΣΥΡΙΖΑ
με το ΚΙΝΑΛ

Νέα Δημοκρατία, δεν επιθυμεί καμία συ-
γκυβέρνηση. Το πιθανότερο, τίποτα. Όμως
από τη Χαριλάου Τρικούπη εξακολουθούν
να στέλνουν μηνύματα στην Κουμουνδού-
ρου ότι «χωρίς τον Τσίπρα υπάρχει περίπτωση
να βρεθεί λύση».

Οπότε, σε μία τέτοια συγκυρία εμφανί-
ζεται ως καταλύτης των εξελίξεων ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου, ο οποίος είναι ο πρώ-
τος που έριξε στο τραπέζι το σύνθημα περί
«Προοδευτικής Διακυβέρνησης» κι ακολού-
θησαν η Φώφη Γεννηματά και ο Αλέξης
Τσίπρας. Με τη στάση που τηρεί ο πρώην
πρωθυπουργός έχει τρελάνει ακόμη και
τους σκληρούς «παπανδρεϊκούς» ψηφο-
φόρους που δεν έχουν ξεχάσει τι τράβηξε
ο άλλοτε πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ από τον
ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο που ήταν πρωθυ-
πουργός από τον Οκτώβριο του 2009 έως
τον Νοέμβριο του 2011. Ο Γ. Παπανδρέ-
ου δείχνει να έχει λησμονήσει ότι ο κ. Τσί-
πρας τον αποκαλούσε «Πινοσέτ». Ή τα άλλα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ τον χαρακτήριζαν ως
«γερμανοτσολιά, Τσολάκογλου και προδότη».
Ο δε πολιτικά συνεταίρος του κ. Τσίπρα,
ο Πάνος Καμμένος, ισχυριζόταν ότι ο Γ.
Παπανδρέου έριξε στα βράχια τη χώρα
για να έχει οικονομικά οφέλη ο αδερφός
του, Νίκος, μέσω των ασφαλίστρων κιν-

δύνου των ελληνικών ομολόγων, όπου το
ελληνικό κράτος αδυνατούσε να αποπλη-
ρώσει τον Μάιο του 2010. Μάλιστα, γι’ αυ-
τό καταδικάστηκε σε όλα τα δικαστήρια, α-
στικά και ποινικά ο πρώην υπουργός Ε-
θνικής Άμυνας και πρόεδρος των ΑΝΕΛ. 

Όλοι βολεύονται
Έμπειροι πολιτικοί παράγοντες περί των
σχέσεων των κομμάτων της κεντροαριστε-
ράς στους συνομιλητές τους ισχυρίζονται
πως θεωρούν απίθανη τη συνεργασία α-
κόμη και υπό συγκεκριμένους όρους. Και
τονίζουν χαρακτηριστικά ότι «απλά όλοι θέ-
λουν να βολευτούν». Δηλαδή, ο Γιώργος
Παπανδρέου να παραμείνει στον αφρό
του ενδιαφέροντος και όλοι να τον έχουν
ως τον καταλύτη των εξελίξεων. Η Φώφη
Γεννηματά για να ξεπεράσει τον σκόπελο
των εσωκομματικών εκλογών. 

Και φυσικά και ο Αλέξης Τσίπρας βο-
λεύεται από αυτή την κατάσταση. Κι αυτό
διότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα εξακολουθήσει να πα-
ραμένει το δεύτερο μεγάλο κόμμα και θα
ηγείται στον χώρο της κεντροαριστεράς.
Και φυσικά ακόμη και με νέες ήττες απο-
κλείεται να αμφισβητηθεί στο εσωτερικό
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Οπότε χρησιμοποιεί το αφήγημα της
νίκης με μία ψήφο διαφορά, μόνο και μό-
νο για να πείσει τους συντρόφους του ότι
δεν ευθύνεται αυτός που το κόμμα έχει
βαλτώσει. Γι’ αυτό και η αντιπολιτευτική
του τακτική είναι αλλοπρόσαλλη. Ταξιδεύ-
ει από τη Μύκονο έως τη Λέσβο, βγάζει κο-
ρόνες στη Βουλή και σε κομματικές μαζώ-
ξεις, υπόσχεται είσοδο στα Πανεπιστήμια
σε όσους απέτυχαν σε εξετάσεις, σχολιά-
ζει «γυναικοκτονίες», τον Πετρούνια, τους
Ολυμπιακούς, τον καύσωνα, και ό,τι άλλο
λάχει. Απλά και μόνο για να βρίσκεται στην
επικαιρότητα. Και όταν έρθει η ήττα να πει
στην εσωκομματική αντιπολίτευση: «Εγώ έ-
τρεχα, ενώ εσείς απολαμβάνατε τη θερινή ρα-
στώνη». 

• Ολοένα και αυξάνεται το ενδιαφέρον του Αλέξη Τσίπρα για το ποιος 
θα ηγηθεί του Κινήματος Αλλαγής μετά τον Νοέμβριο, γεγονός 
που θα επηρεάσει και τις εξελίξεις στο αφήγημα της «προοδευτικής
διακυβέρνησης» - Ο ρόλος του Γιώργου Παπανδρέου

ΕΧΕΙ ΤΕΘΕΙ ΕΠΙ
ΤΑΠΗΤΟΣ ΜΕΧΡΙ 

ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΙΟΣ 
ΘΑ ΑΝΑΛΑΒΕΙ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΠΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΛΗ
ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ «ΒΓΟΥΝ» ΤΑ
ΚΟΥΚΙΑ ΓΙΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Σε αναμονή του Σεπτεμ-
βρίου και της συνεδρίασης
της Κεντρικής Επιτροπής
που θα καθορίσει την ημε-
ρομηνία των εκλογών του
ΚΙΝΑΛ, αλλά και το ποιοι
θα έχουν δικαίωμα ψή-
φου, οι υποψήφιοι ετοιμά-
ζονται για την τελική ευ-
θεία. Φώφη Γεννηματά,
Ανδρέας Λοβέρδος και Νί-
κος Ανδρουλάκης έχουν
σχεδιάσει τον τρόπο που
θα προπαγανδίσουν την υ-
ποψηφιότητά τους και α-
ναλόγως κινούνται.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
Γεννηματά προ-
χωρά σε επισκέ-
ψεις, υποτίθεται
για να τρέξει το
κόμμα, όμως είναι

κοινό μυστικό στους κόλπους του
ΚΙΝΑΛ ότι οι συνεργάτες της τά-
ζουν ότι θα έχουν την αρωγή της
προέδρου για να εκλεγούν βου-
λευτές στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές. Βέβαια, εάν το ΚΙΝΑΛ κι-
νηθεί με βάση τις δημοσκοπή-
σεις, τότε από όσα υπόσχονται τί-
ποτε απολύτως δεν θα υλοποιη-
θεί. Και αυτό επειδή το ΚΙΝΑΛ
θα έχει την ίδια κοινοβουλευτική
δύναμη, ίσως και μικρότερη. Αν
μάλιστα υπολογίσουμε ότι σε κά-
ποιους νομούς της περιφέρειας
οι νυν βουλευτές έχουν αποκτή-
σει τεράστια δυναμική στις τοπι-
κές κοινωνίες, καταλαβαίνει και
ο πλέον αδαής ότι οι κομματάρ-
χες παλαιάς κοπής που είναι συ-
νεργάτες της κας Γεννηματά πα-
ραμυθιάζουν κοινώς τη βάση του
κόμματος.

Βέβαια ελλοχεύει ο κίνδυνος
να υπάρξει σαμποτάζ από τη Χα-
ριλάου Τρικούπη στους ήδη υ-
πάρχοντες βουλευτές που δεν
στηρίξουν την κα Γεννηματά. Ό-
μως, όπως γνωρίζουν πολύ καλά
όλοι οι βουλευτές του ΚΙΝΑΛ, οι
πιθανότητες επανεκλογής της κας
Γεννηματά μειώνονται ήμερα με
την ημέρα. Όσο υπάρχουν αλλο-
πρόσαλλες αποφάσεις, όπως αυ-
τή που κατήγγειλε η Χαρά Κεφα-
λίδου για το μισό «ναι» του ΚΙ-
ΝΑΛ στην αξιολόγηση των εκ-
παιδευτικών, τόσο απομακρύνε-
ται και η πιθανότητα νίκης της
κας Γεννηματά. 

Πάντως, στη Χαριλάου Τρι-
κούπη ετοιμάζονται για το σώου
της Γεννηματά την ημέρα των γε-
νεθλίων του ΠΑΣΟΚ. Εκεί η πρό-
εδρος θα προσπαθήσει να μετα-
τρέψει μία ιστορική για την πολι-
τική ιστορία της χώρας επέτειο σε
προσωπική προεκλογική εκδή-
λωση, όταν επί της ουσίας ήταν
αυτή που έβαλε λουκέτο στο ΠΑ-

ΣΟΚ. Διότι αυτό έκανε, ανεξάρτη-
τα των δικαιολογιών που διαρρέ-
ουν τα εξαπτέρυγά της ότι δήθεν
έσωσε το ΠΑΣΟΚ. Η Γεννηματά
θα μείνει στην ιστορία ως η νε-
κροθάφτης ενός ιστορικού κόμ-
ματος που έφτασε σε εθνικές ε-
κλογές να το ψηφίσει σχεδόν ο έ-
νας στους δύο Έλληνες. 

Πώς κινούνται
Με βάση τις περισσότερες δημο-
σκοπήσεις η κα Γεννηματά μένει
εκτός δεύτερου γύρου. Μόνο σε
μία παρουσιάζεται ισχυρή. Σε ό-
λες τις άλλες το δίδυμο του δεύ-
τερου γύρου είναι ο Ανδρέας
Λοβέρδος με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Κάτι που φαίνεται α-
πολύτως λογικό, καθώς και οι
ψηφοφόροι του ΚΙΝΑΛ το παρα-
δέχονται ότι το κόμμα τους έχει
βαλτώσει. Και φυσικά από την ε-
ποχή που ανέλαβε η Γεννηματά
το ΠΑΣΟΚ έχει χάσει σημαντικά
στελέχη, όπως ο Κυριάκος
Πιερρακάκης, ο οποίος δεν α-
ξιοποιήθηκε, αν και επί προε-
δρίας Βενιζέλου φαινόταν ότι έ-

χει λαμπρό μέλλον. Όμως τα…
σαΐνια της Χαριλάου Τρικούπη
τον άφησαν να τον «πάρει» ο
Κυρ. Μητσοτάκης και να απο-
δειχθεί πολυεργαλείο στην κυ-
βέρνηση της Ν.Δ..

Από την πλευρά του, ο Αν-
δρέας Λοβέρδος σίγουρα δεν
μπορεί να φέρει πίσω πρόσωπα
που ήδη έχουν μεταγραφεί στη
Ν.Δ., όπως ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, αλλά είναι
σε θέση να πείσει πρόσωπα με
κύρος της κεντροαριστεράς να ε-
πανεργοποιηθούν. Όπως λένε οι
συνεργάτες του πρώην υπουρ-
γού, «έχουν προγραμματιστεί όλες
οι κινήσεις του μέχρι τον Νοέμ-
βριο». Ακόμη και τον Αύγουστο,
παραδοσιακό μήνα για τα μπάνια
του λαού, ο Ανδρέας Λοβέρδος
θα συνεχίσει τις εξορμήσεις του.
Έτσι έχει προγραμματίσει επι-
σκέψεις σε Εύβοια, Θράκη, Φω-
κίδα, Ηλεία. Βλέπει κόσμο, κου-
βεντιάζει αναλυτικά μαζί τους.
Αρκετοί πρώην βουλευτές και
δήμαρχοι δηλώνουν επίσημα υ-
ποστηρικτές του, όπως η Ελπί-

δα Τσουρή και ο Μίμης Σαρά-
φογλου. Ήδη η Εύα Καϊλή και
ο βουλευτής Δημήτρης Κων-
σταντόπουλος επισήμως ανα-
κοίνωσαν ότι τον στηρίζουν. Μά-
λιστα, ο Αιτωλοακαρνάνας πολι-
τικός τον έχει συνοδεύσει σε επι-
σκέψεις που έκανε σε Στερεά Ελ-
λάδα και Ήπειρο.

Από την πλευρά του ο Νίκος
Ανδρουλάκης φαίνεται πως έχει
μείνει λίγο πίσω έναντι των άλ-
λων δύο. Όμως η αλήθεια είναι ό-
τι οι δύο βασικοί του συνεργάτες,
ο Ανδρέας Σπυρόπουλος και ο
Στέφανος Ξεκαλάκης, έχουν
οργώσει όλη την Ελλάδα και ήδη
είναι έτοιμοι οι πυρήνες υποστή-
ριξης της υποψηφιότητας του  κ.
Ανδρουλάκη. Επίσης ο ίδιος ο
ευρωβουλευτής με την πρώτη με-
γάλη τηλεοπτική του συνέντευξη
προ λίγων ημερών ανέδειξε το
προφίλ του Ευρωπαίου ηγέτη,
που ασκεί κριτική στην κυβέρνη-
ση –και σκληρή μάλιστα– πάνω σε
υπαρκτά θέματα και προτείνοντας
παράλληλα λύσεις. Κάτι που έχει
ανάγκη ο πολίτης. 

Αποφασίζουν
άλλοι δύο

Τον Σεπτέμβριο αναμένεται να
ανακοινώσουν τις αποφάσεις
τους και ο Παύλος Γερουλά-
νος με τον Χάρη Καστανίδη.
Ήδη στις δημοσκοπήσεις έ-
χουν μετρηθεί και οι δύο και
τα ποσοστά τους δεν είναι ικα-
νοποιητικά, ειδικά για τον
Θεσσαλονικιό βουλευτή και
πρώην υπουργό. 

Πάντως, για να πούμε και
του στραβού το δίκιο, ο Χάρης
Καστανίδης έχει δίκιο σε αυ-
τό που λέει στους συνομιλητές
του αποκρούοντας διάφορα σε-
νάρια. Ότι δεν θα ρωτήσει τον
Γιώργο Παπανδρέου εάν τε-
λικά αποφασίσει να κατέλθει
ως υποψήφιος στην κούρσα.
Τόσο ο κ. Καστανίδης, όσο και
ο κ. Γερουλάνος ζυγίζουν τις
πιθανότητές τους και τον Σε-
πτέμβριο θα λάβουν τις αποφά-
σεις τους. Πάντως από τους δύο
μόνο ο κ. Γερουλάνος συνεχί-
ζει τις περιοδείες και τις επα-
φές, ενώ έχει εξασφαλίσει και
την υποστήριξη πολλών αυτο-
διοικητικών στελεχών. Μάλι-
στα, προ ημερών ήταν σε εκδή-
λωση στην Αλεξανδρούπολη,
όπου συντονιστής ήταν ο πρώ-
ην κυβερνητικός εκπρόσωπος
επί Γιώργου Παπανδρέου, ο
Γιώργος Πεταλωτής. Ο τίτλος
της εκδήλωσης ήταν το αγαπη-
μένο θέμα του Γερουλά-
νου: «Αναγέννηση στην οικονο-
μία και την κοινωνία». Ανάλογη
εκδήλωση πραγματοποιήθηκε
και λίγες ημέρες αργότερα στην
Αταλάντη, πάλι με κεντρικό ο-
μιλητή τον πρώην υπουργό.

Κύκλοι του ΣΥΡΙΖΑ, με
προϊστορία στο ΠΑΣΟΚ, πιέ-
ζουν τον Μιχάλη Κατρίνη να
είναι υποψήφιος. Όμως από
την άλλη πολιτικοί του φίλοι
τον συμβουλεύουν να περιμέ-
νει. Και αυτό διότι ο βουλευτής
Ηλείας όντως έχει ανέλθει σε
δημοφιλία, αλλά και στην κοι-
νοβουλευτική παρουσία, όμως
οι συγκεκριμένοι κύκλοι που
τον πιέζουν και τον προωθούν
σίγουρα δεν ενδιαφέρονται για
το καλό του, αλλά το κάνουν έ-
χοντας λάβει εντολές από την
Κουμουνδούρου. Ο κ. Κατρί-
νης μπορεί να περιμένει σε
ρόλο χρυσής εφεδρείας. 

ΚΙΝΑΛ: 
Σε θέσεις μάχης 
οι υποψήφιοι

• Φώφη Γεννηματά, Ανδρέας Λοβέρδος
και Νίκος Ανδρουλάκης έχουν σχεδιάσει τον τρόπο 
που θα προπαγανδίσουν την υποψηφιότητά τους 
και αναλόγως κινούνται



Επίσκεψη-
«αστραπή»

Αιγαιοπελαγίτικο ακριτικό αέρα
μύρισε το διήμερο 1 και 2 Αυγού-
στου ο υφυπουργός Εθνικής Άμυ-
νας Αλκιβιάδης Στεφανής. Συγκε-
κριμένα, το πρωί της περασμένης
Δευτέρας ο ΥΦΕΘΑ βρέθηκε στο
Καστελόριζο, όπου ήταν μεταξύ
των ομιλητών συνεδρίου που διορ-
γάνωσε η Παγκόσμια Διακοινο-
βουλευτική Ένωση Ελληνισμού, με

θέμα το Δίκαιο της Θάλασσας. 
Μία ημέρα νωρίτερα, ο κ. Στε-

φανής είχε μεταβεί στο Νησί των
Ιπποτών, όπου επισκέφτηκε την 95η

Ανώτερη Διοίκηση Ταγμάτων Εθνο-
φυλακής και ενημερώθηκε μεταξύ
άλλων για τη συνδρομή των Ενό-
πλων Δυνάμεων στην αντιμετώπιση
των πυρκαγιών που ξέσπασαν στη Ρό-
δο. Μάλιστα, ο ΥΦΕΘΑ επισκέφθηκε
τις πληγείσες περιοχές και τα απειλού-
μενα στρατόπεδα.

Νέα άφιξη στο Μαξίμου 
Νέα άφιξη στο Μέγαρο Μαξίμου είχαμε τις προηγούμε-
νες ημέρες, καθώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενέταξε στη
δύναμη του πρωθυπουργικού γραφείου την πολιτική μη-
χανικό Μαρία-Ελένη Σούκουλη-Βιλιάλη, με την ιδιό-
τητα του συμβούλου για θέματα χωροταξίας.

Παντρεμένη και μητέρα δύο παιδιών, η 48χρονη Κο-
ρίνθια έχει μεγάλη εμπειρία στο αντικείμενο, δεδομένου
ότι από το 1998 εργάζεται ως πολιτικός μηχανικός και ως
ιδιώτης επιστημονικός συνεργάτης έχει εργαστεί επί σειρά
ετών στον τομέα της παρακολούθησης ευρωπαϊκών επεν-
δυτικών προγραμμάτων.

Αν σας λέει κάτι το όνομα της κας Σούκουλη-Βιλιά-
λη είναι γιατί η εκλεγείσα στις εκλογές του 2019 βουλευ-
τής του κυβερνώντος κόμματος αναγκάστηκε να παραδώ-
σει τη βουλευτική έδρα της στον αναπληρωματικό βου-
λευτή τής ΝΔ, Κωνσταντίνο Κόλλια, έπειτα από σχετι-
κή απόφαση του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου, στο ο-
ποίο είχαν προσφύγει υποψήφιοι βουλευτές. 

Αυτό και μόνο ήταν αρκετό για να αρχίσουν οι κακές
γλώσσες να λένε ότι ο πρωθυπουργός την «αποκατέστησε»
με μία θέση στην Ηρώδου Αττικού.

Η αφωνία της Κομισιόν ταΐζει»
τους ψεκασμένους 
του αντιεμβολιασμού
Για άλλο ένα 24ωρο παραμένει άφωνη η Κομισιόν στο προ ημερών δημοσίευμα
των «Financial Times» για αυξημένη τιμολόγηση των εμβολίων της Pfizer και
της Moderna στις καινούργιες συμβάσεις που έχουν συναφθεί για λογαριασμό
των χωρών της Ε.Ε. Είναι χαρακτηριστικό ότι το «δικό» μας ειδησεογραφικό
πρακτορείο, το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ενόχλησε στην αρχή της εβδομάδας εκπρόσωπο
της Επιτροπής για το θέμα, για να λάβει τη γνωστή απάντηση «no comment»
(«ουδέν σχόλιον» ελληνιστί), επιχειρηματολογώντας ότι «πρόκειται για εμπιστευ-
τικές ρήτρες» που «έχουν αποκαλυφθεί χωρίς τη συμφωνία και των δύο μερών».

Το επίμαχο ρεπορτάζ των «Financial Times» επικαλείται τμήματα των συμβο-
λαίων και, σύμφωνα με αυτά, τα ευρωπαϊκά κράτη καλούνται πλέον να πληρώ-
σουν €19,5 για κάθε δόση του εμβολίου των Pfizer/Biontech, έναντι των
€15,5/δόση πουπροέβλεπαν οι προηγούμενες συμβάσεις. Αντίστοιχα, η νέα τιμή
ανά δόση του εμβολίου της Moderna «τσίμπησε» στα 25,5 δολάρια (€21,5), έναντι
των 22,6 δολαρίων (€19) που είχε συμφωνηθεί στις προηγούμενες συμβάσεις.

Ούτε ποσοστιαία ούτε σε απόλυτες τιμές είναι αμελητέα η αύξηση, κι αυτό γί-
νεται εύκολα αντιληπτό σε όποιον θυμηθεί ότι τον περασμένο Μάιο η Κομι-
σιόν έδωσε τα… χέρια με την Pfizer για την προμήθεια 1,8 δισ. δόσεων εμβο-
λίου και τον Ιούνιο έκανε το ίδιο με την Moderna για προμήθεια επιπλέον
150.000.000 εμβολιαστικών δόσεων. 

Είναι δεδομένο ότι η ακατανόητη αφωνία-μυστικοπάθεια της Κομισιόν ε-
ντείνει τη συνωμοσιολογία των αντιεμβολιαστών και γιγαντώνει τις θεωρείς
ψεκασμένων εγκεφάλων, ότι ο κορωνοϊός δημιουργήθηκε επίτηδες για να πλου-
τίσουν οι κροίσοι της παγκοσμιοποίησης. Γίνεται δε ακόμη πιο δυσνόητο ποια
βλάβη θα προκαλούσε –και σε ποιον– το να έλεγαν οι Ευρωπαίοι κομισάριοι αυ-
τό που παραδέχτηκε ο υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Γαλλίας, Στε-
φάν Μπον. Ότι δηλαδή οι Pfizer και Moderna θα αυξήσουν την τιμή των εμ-
βολίων τους, διότι τα έχουν προσαρμόσει στις παραλλαγές του ιού.

Το «κοντά στον νου κι η γνώση» πώς να μεταφράζεται, άραγε, στα… βρυξελ-
λιώτικα; 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ο… μαρτυριάρης
γ.γ.

Ο ίδιος είναι
πολύ χαμη-
λών τόνων
και δεν θα έ-
κανε… βούκι-
νο την κοινω-
νική ευαισθη-
σία του. Ωστόσο, τον «μαρ-
τύρησε» –για να τον ευχαρι-
στήσει, φυσικά– ο γ.γ. Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης και
Καταπολέμησης της Φτώχει-
ας, Γιώργος Σταμάτης. Ο λό-
γος για τον γενικό γραμμα-
τέα του πρωθυπουργού, Γρη-
γόρη Δημητριάδη, που σύμ-
φωνα με τον κ. Σταμάτη συ-
νέβαλε τα μέγιστα ώστε οι ά-
στεγοι της πρωτεύουσας να
γευτούν μια στάλα δροσερού
νερού εν μέσω καύσωνα. Τη
σπουδαία δράση «έτρεξε» η
Γ.Γ. Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης & Καταπολέμησης της
Φτώχειας σε συνεργασία με
τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα
αλλά και την ευγενική προ-
σφορά της εταιρείας Χήτος. 

Ο άγνωστος
υπουργός και οι…

ελέφαντες 
Ένα γρήγορο
κουιζάκι για
τους αναγνώ-
στες της στή-
λης που αρέ-
σκονται να
λύνουν γρί-
φους: ποιος υπουργός που
προΐσταται παραγωγικού υ-
πουργείου έχει ξεσηκώσει
τους Κρητικούς, με πολλούς
σύντεκνους να λένε επί λέξει
ότι φοβούνται πως αργά ή
γρήγορα θα κληθούν να α-
ποδείξουν στο Δημόσιο ότι
δεν είναι ελέφαντες; Η απά-
ντηση, προσεχώς…



Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη

Ο Ολυμπιακός βρήκε τοί-
χο με τη Λουντογκό-
ρετς, μπορούσε να χά-
σει στον Πειραιά. Μπά-

λα είναι αυτή, θα πεις. Μπάλα εί-
ναι. Αλλά κι ο διαιτητής παίζει μπά-
λα. Ο Σκωτσέζος ο Μάντεντον
πέρασε πριονοκορδέλα τον Ολυ-
μπιακό. Έτσι είναι. Άπαξ και βλέ-
πεις τον Μαρτίνς να παίρνει κίτρι-
νη κάρτα και στην ισοφάριση να
δείχνει γροθιά στον τέταρτο, δεν
χρειάζεται να είσαι πυρηνικός φυ-
σικός για να καταλάβεις πώς παί-
χτηκε το έργο. 

Και κάθεσαι και ψάχνεις στο
διαδίκτυο, τι παίζει με τη Λουντο-
γκόρετς. Τι μέρος του λόγου είναι,

αν είναι φραγκάτος ο πρόεδρος
και τα ρέστα. Μάλιστα. Και τι ανα-
καλύπτεις; Βαγγέλη, ψάξου, ένα
πράγμα, όπως έλεγε ο Μπέος
στον Μαρινάκη κάποτε. Βαγγέ-
λη, ψάξου. 

Έτσι και δεν ψαχτείς όταν παί-
ζεις με αντίπαλο τη Λουντογκόρετς,
αντίο και χαίρετε. Ιδιοκτήτης, σου
λέει, είναι ο Κίριλ Ντομουτσίεφ.
Μάλιστα. Τι είναι ο κύριος; Φαρμα-
κάς για τα ζώα. Για να χτίσει το ερ-
γοστάσιο σε δυο πόλεις στη Βουλ-
γαρία, μεσολάβησε ο πρώην πρόε-
δρος της Κομισιόν, ο Γιουνκέρ. Και
με βαπόρια ασχολείται ο Κυρίλ,
πρόσφατα εξαγόρασε την αρχαιό-
τερη ναυτιλιακή εταιρεία στην
Βουλγαρία, 125 ετών, σου λέει. Και
το λιμάνι, το Μπουργκάς, έχει δικό

του κι εταιρείες με ρούχα έχει. Έχει
παρτίδες και με την Αμερική, βρα-
βεύτηκε, μάλιστα στη Νεμπράσκα
για τα φάρμακα. Και τι άλλο έχει; Ε-
πτά τηλεοπτικά κανάλια, τέσσερα
ράδια και μία πλατφόρμα στο
internet που μπαίνει μέσα το 85%
των πολιτών της χώρας. Και περι-
ουσία 500 εκατ. δολάρια. Είναι φί-
λος με τον Βούλγαρο πρωθυπουρ-
γό Μπόικο Μπορίσοφ. Με τόσα
μέσα, λογικό. Και πρόσφατα βρα-
βεύτηκε για τη συμβολή του στον
αθλητισμό. Μάλιστα. 

Κράτα αυτό το τελευταίο, μά-
στορα. Μιλάμε για τον Κυρίλ, που
την περίοδο 2013-14 είχε κατηγο-
ρηθεί ότι έστηνε και τα δοκάρια
και τα δίκτυα μαζί. Ισοβαθμούσε
στην κορυφή με τη Λέφσκι που έ-

παιζε με τη Μίνιορ. Ο Κυρίλ τσό-
νταρε από 3.000 ευρώ σε κάθε
παίκτη της Μίνιορ να κόψουν βαθ-
μούς από τη Λέφσκι. Το ματς έληξε
1-1 με τον διαιτητή ν ακυρώνει κα-
νονικό γκολ της Λέφσκι. Έγινε
σούσουρο στη Βουλγαρία, αλλά ο
Κυρίλ γι’ αυτήν τη δουλειά τα α-
γόρασε τα κανάλια και τα ράδια.
Την ίδια αγωνιστική, η Λουντογκό-
ρετς εύκολα 3-1 την Τσερνομό-
ρετς με ανύπαρκτο πέναλτι κι απο-
βολή το πρώτο γκολ. Κι όταν ο
προπονητής της Τσέρνο, Ντίμιταρ
Ντιμιτρόφ, διαμαρτυρήθηκε στον
διαιτητή, τον κλείσαν φυλακή και
τον βγάλανε την επόμενη μέρα. Το
ίδιο βράδυ, σε κεντρικό ξενοδο-
χείο της Σόφιας είδαν τον Κυρίλ
να τρώει με τον διαιτητή του αγώ-
να, Σπασόφ. Στο επόμενο ματς, η
Μίνιορ αντιμετώπισε τη Λουντο-
γκόρετς με τα τσικό! Τους είχε διώ-
ξει όλους τους βασικούς. Ο Κυρίλ
νίκησε 7-0! Στον προτελευταίο α-
γώνα, η Μίνιορ ξαναμάζεψε τους
βασικούς και τους έβαλε να παί-
ξουν κόντρα στην ΤΣΣΚΑ που επί-
σης διεκδικούσε πρωτάθλημα. Η
Μίνιορ νίκησε 2-0. Στο τελευταίο
ματς η Λουντογκόρετς έχασε 1-0
από το Χάσκοβο που υποβιβάστη-
κε και η Λέφσκι ήθελε νίκη με τη
Σλάβια να πάρει τον τίτλο. Προη-
γήθηκε 1-0, αλλά προς το τέλος α-
ποβλήθηκε χωρίς κανένας να κα-
ταλάβει το γιατί ο Πλάμεν Ντί-
μοφ, κι έγινε το 1-1 στο 79. Πρω-
ταθλητής ο Κυρίλ. Ποιος ήταν δι-
αιτητής σ’ εκείνο το ματς; Καλά το
μάντεψες, μάστορα. Ο Σπασόφ.
Από εκεί και πέρα, τις επόμενες
χρονιές, η Λουντογκόρετς πετού-
σε. Μάλιστα, μια περίοδο κέρδιζε
4-0 μαζεμένα παιχνίδια. Η αστυ-
νομία έκανε έρευνα, μπας κι έτρεχε
τίποτα με το στοίχημα. Άκρη δεν
βγήκε. Ούτε, βέβαια, η Interpol έ-
βγαλε άκρη με τον Κυρίλ και τη
Λουντογκόρετς. Ένας Ουρς
Κλουσέρ ήταν ο υπεύθυνος της
έρευνας. Εγκαταστάθηκε στη Σό-
φια κι έκανε έρευνα. Και τι έγινε η
έρευνα; Ακόμα την ψάχνουν. Κι
αυτήν και τον Κλουσέρ. Ερεύνη-
σε, λέει, όλες τις ομάδες ο Κλου-
σέρ για στημένα παιχνίδια και ξέ-
πλυμα, εκτός από τη Λουντογκό-
ρετς! Το ’πιασες το υπονοούμενο,
μάστορα. Να κάνουμε ταμείο. Ά-
παξ κι ο Κυρίλ ξηγιέται έτσι εντός
Βουλγαρίας, την ψάχνει τη δου-
λειά κι εκτός Βουλγαρίας. Όλο και
κάποιον πρόθυμο θα βρει να του
τα ακουμπήσει. Όχι ότι έγινε κανέ-
να μάτιασμα με τον Σκωτσέζο τον
Μάντεν στο «Καραϊσκάκης». Αν-
θρώπινα λάθη έκανε. Και που ο
Χασάν πλημμύρισε στο αίμα από
αγκωνιά, που ο Ρέαμπτσιουκ πα-
ραλίγο να του φύγει το κεφάλι α-
πό κλωτσιά και ο Καμαρά που την
έφαγε με τη σκάρα στα νεφρά, ό-
λα συμπτωματικά είναι. Αγωνιστι-
κό συμβάν, που λένε και στη Φόρ-
μουλα1. Οι Σκωτσέζοι είναι υπε-
ράνω πάση υποψίας. Ψάξου,
Βαγγέλη…

Φραγκάτος, μιντιάρχης, φαρμακάς, φίλος της κυβέρνησης 
το αφεντικό τής Λουντογκόρετς, μέχρι και η Interpol ασχολήθηκε 

με τα στημένα παιχνίδια στη Βουλγαρία

Βαγγέλη, ψάξου,
στήνουν και 
τα δοκάρια

Ο Γκρίνφελντ
(Λουντο-
γκόρετς-
Ολυμπιακός)
δεν είναι
«μακρυχέρης.
Ο Μάντεν; 
Ο Ισραηλινός Γκρίν-
φελντ θα σφυρίξει τον
αγώνα τής Λουντογκό-
ρετς με τον Ολυμπιακό
στη Σόφια. Καλός διαι-
τητής, δεν ακούστηκε
τίποτα γι’ αυτόν, ούτε
υπάρχει κανένα πονηρό
στο διαδίκτυο. Γι’ αυτό
τον βάλανε από την
UEFA, μόλις είδαν ότι ο
Μάντεν από τη Σκωτία
τον καθάρισε σαν αυγό
τον Ολυμπιακό στο
πρώτο ματς. Δεν είναι
μαλάκες στην UEFA, τα
πάντα όλα ξέρουν για
τους διαιτητές. Ξέρουν
ποιος έχει μακρύ χέρι
και ποιος το τραβάει. Ο
Μάντεν, ας πούμε, όχι
ότι είναι μακρυχέρης,
αλλά, σου λέει, VAR
δεν υπάρχει, ο επόπτης
είναι κολλητός, δεν εί-
δε - δεν άκουσε, όλα
καλά. Το ’παιξε και άμε-
πτος κι έδειξε κίτρινη
στον Μαρτίνς.
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Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Δεν φταίει για όλα
το κράτος, αλλά
και οι ομοσπον-
δίες. Οι αθλητές

της άρσης βαρών την έβγαζαν με
φαγητό από την ενορία και οι πα-
ράγοντες κοιμόντουσαν σε λουξ
ξενοδοχεία στο εξωτερικό, άλλοι
έκαναν λοβιτούρες υποχρεώνο-
ντας αθλητές να παίξουν στο εξω-
τερικό με δικά τους έξοδα. Ποιος
ξέρει πού πάνε τα λεφτά που μοι-
ράζει το κράτος στις ομοσπονδίες;

Μόλις πάρει χρυσό ένας αθλη-
τής, βάρ’ του - δώσ’ του νταβα-
ντούρι. Συγχαρητήρια, μας έκανες
περήφανους, και άλλα τέτοια.
Χρόνια ολόκληρα, από τα ωραία
τα ΠΑΣΟΚικά χρόνια είναι αυτό το
έθιμο. Το ΠΑΣΟΚ το ορθόδοξο,
που λένε σήμερα οι νεολαίοι.
Πρώτοι και καλύτεροι στο αερο-
δρόμιο για φωτογραφίες, και με-
τά τηλέφωνα στις εφημερίδες και
τα sites για να μπει καμιά καλή,
που να γελάει ο υπουργός. 

Κι έρχονται οι Ολυμπιακοί Α-
γώνες στο Τόκιο και ξεσπάσει σε
κλάματα ο Θόδωρος Ιακωβίδης
της άρσης βαρών. Δεν είχα να πλη-
ρώσω τον φυσιοθεραπευτή, σου
λέει. Είχε τραυματιστεί, έπρεπε να
τις κάνει. Ο Ιακωβίδης ντρεπότα-
νε να πάει. Δεν είχε καμία τύχη για
διάκριση στο Τόκιο.

Πάμε παρακάτω. Για τον Πε-
τρούνια θα σου μιλήσω. Παίρνει
την πρόκριση για το Τόκιο στην
Ντόχα και πάει ο Αυγενάκης στο
αεροδρόμιο και παίρνει την κρυά-
δα. «Είμαστε επτά μήνες απλήρω-
τοι», σου λέει ο Πετρούνιας. 

Και στους Ολυμπιακούς του
Ρίο και στο Τόκιο, οι αθλητές οι κα-
λοί βγήκαν με την τραγιάσκα ανά-
ποδα στην πιάτσα. Ψάχνανε για
κάνα φράγκο. «Υιοθέτησε κι εσύ έ-
ναν αθλητή», σου λέγανε. Κι οι πε-
ρισσότεροι βρήκανε. Τα βαρβάτα
ονόματα, δηλαδή. Στεφανίδη και
σία. Κάτι τύποι σαν τον Ιακωβίδη
δεν βρήκανε κανέναν. Πήγαινε επί
ίσοις όροις να παίξουμε στο Τόκιο;
Όχι βέβαια.

Δες στον πίνακα τι λεφτά έδω-
σε το κράτος το 2019 και τι το
2020. Μειωμένα, τα πάντα όλα.
Και ρωτάω τώρα εγώ. Το κράτος
έδωσε γύρω στα 30 μιλιόνια προ-
καταβολή σε επαγγελματικές ομά-
δες ποδοσφαίρου, μπάσκετ, βόλεϊ
από το στοίχημα. Μάλιστα. Άντε,
καλά, σου λέω εγώ. Κανένα φρά-
γκο δεν περίσσευε να δοθούν για
τους αθλητές που θα πήγαιναν στο
Τόκιο; Εκτός από τα 15 μιλιόνια,

που όπως λέει ο Μαυρωτάς, ότι
θα πάνε στον ερασιτεχνικό αθλητι-
σμό.

Ο υφυπουργός, βέβαια, ήθελε
να κάνει δικές του τις ομοσπον-
δίες. Οι αθλητές τι φταίγανε; Κι ό-
ταν ο Ντούσκος, τώρα που το θυ-
μήθηκα, πήρε το χρυσό και έκανε
δηλώσεις, δεν είπε πουθενά ότι
ευχαριστεί την πολιτεία για τη στή-
ριξη. Ποια στήριξη, ρε, πλάκα κά-
νουμε τώρα; Καμία απολύτως. Το
είπε στην τηλεόραση του Alpha. 

Όλα αυτά τα παιδιά, που πή-
ραν μέρος στους Ολυμπιακούς Α-
γώνες του Τόκιο, ποια ακριβώς
«στήριξη» είχαν από την πολιτεία;
Καμία. Και πάμε τώρα στα ωραία.
Η πολιτεία αυτά τα λεφτά είχε αυ-
τά έδωσε. Τώρα, θα πεις, δεν μπο-
ρούσε να δώσει κι άλλα; Μπορού-
σε. Από το στοίχημα μπορούσε να
βγάλει κανένα κοντύλι. Κι από τα
λεφτά που έδωσε η Μενδώνη για
την ταινία του Γιάννη του Αντε-
τοκούνμπο. Αλλού είναι το θέμα.
Αυτά τα λεφτά που έδωσε η πολι-
τεία ξέρει κανένας πού πήγανε; Και
μην πει κανένα κορόιδο ότι πρέπει
να δίνουν λόγο στο κράτος, αφού
δικά του είναι. Αυτό που ρωτάω ε-
γώ είναι το απλό, μάστορα. Για την
άρση βαρών θα σου μιλήσω. Του
γίγαντα του Πύρρου Δήμα με τα

χρυσά μετάλλια. Πρόεδρος ήτανε
ο Πύρρος και σήμερα είναι γενι-
κός γραμματέας. Είχε κανέναν έ-
λεγχο πώς δίνονται τα λεφτά από
την πολιτεία; Ξέρει αν οι βλαχο-
πρόεδροι της άρσης βαρών έκα-
ναν ταξιδάκια σε λουξ ξενοδοχεία
και ήταν οι αθλητές απλήρωτοι; 

Ξέρει ο τεράστιος Πύρρος
Δήμας αν, από την ομοσπονδία ε-
πί των ημερών του (τώρα είναι γε-
νικός γραμματέας), έλεγαν στους
αθλητές να πάνε να βρούνε καμιά
δουλειά και να κόψουν το γυμνα-
στήριο; Κι αν στα σωματεία δεν υ-
πήρχαν αθλητές, πού θα πήγαιναν
τα λεφτά της επιχορήγησης από το
κράτος μέσω της ομοσπονδίας;

Δεν έπρεπε ο Πύρρος να ξέ-
ρει ότι ο Ιακωβίδης παίρνει 250
ευρώ τον μήνα για οδοιπορικά και
ότι πρέπει να κάνει φυσικοθερα-
πείες; Δεν έπρεπε να ξέρει ότι πρέ-
πει να πλερώνει βενζίνες; Αν όχι,
δεν κάνεις για πρόεδρος, απλά
πράγματα, μάστορα. Υπάρχουν και
καταγγελίες, για την άρση βαρών,
σου λέω, ότι μερικοί αρσιβαρίστες
τρώγανε και συνεχίζουνε να τρώνε
από το συσσίτιο της Εκκλησίας. Το
γράφει ο πρώην αρσιβαρίστας Α-
λέξανδρος Κουβάκας στον προ-
σωπικό του λογαριασμό στο
facebook.

Έφτασαν ποτέ στα αυτιά του
Πύρρου; Κι αν όχι, δεν έπρεπε ο ί-
διος ο Πύρρος να ενδιαφερθεί για
το τι τρώνε οι αθλητές στην Εθνική
ομάδα; Πώς πορεύονται; Τα πάντα
έπρεπε να ξέρει. Ζήτησε ποτέ ο
Πύρρος ο γίγαντας να μάθει πό-
σο πήγε το μαλλί στα υπερλούξ ξε-
νοδοχεία που άραζαν οι παράγο-
ντες στο εξωτερικό, όταν έπαιρναν
μέρος σε αγώνες; Και τώρα, σου
λέει ο Πύρρος, να μην ανησυχεί ο
Ιακωβίδης. Τώρα είναι αργά για
δάκρυα. 

Έτσι είναι. Και μόλις γίνει κανέ-
να μπραφ σαν του Ιακωβίδη,
φταίει η καριόλα η πολιτεία. Και
δεν μιλάμε τώρα μόνο για την άρ-
ση βαρών. Μήπως γίνονται και αλ-
λού. Ο Αυγενάκης έχει ακούσει
τίποτα για κάποιες άλλες ομο-
σπονδίες; Τόσα και τόσα έγιναν
στο καράτε, στο πένταθλο αλλά-
ζανε κλειδαριές για να μην μπει ο
πρόεδρος μέσα, επειδή τον είχαν
καθαιρέσει με το «έτσι γουστάρω». 

Τώρα, θα πεις, δεν μιλάνε κι οι
αθλητές. Μάλιστα. Είναι το ψώνιο
τους να κάνουν αθλητισμό και
πρωταθλητισμό, γι’ αυτό σφίγγουν
τα δόντια και δεν μιλάνε. Κι άπαξ
και τους ζητάνε να πάνε με δικά
τους έξοδα να παίξουνε στο εξω-
τερικό, τι να κάνει κι ο φουκαράς

Να βρει ο
Καπράλος
χορηγούς για
τους αθλητές.
Συμφωνεί 
ο Πύρρος
Δήμας;
Φοβερά πράγματα. Ο
Σπύρος ο Καπράλος
βάραγε παλαμάκια που
ο Ιακωβίδης θα
έβρισκε χορηγό για να
συνεχίσει την άρση
βαρών. Το θεώρησε
τεράστια επιτυχία.
Τίνος επιτυχία ήτανε;
Δικιά του; Άμα είναι
έτσι, ας ψάξει να βρει
χορηγούς και γι’
άλλους αθλητές, που
δεν έχουν μία και
πήγανε στο Τόκιο
επειδή τσοντάρει ο
μπαμπάς. Διαφορετικά,
καλύτερα να μη μιλάει.
Έτσι είναι. Μόνο
μόστρα; Και σε ρωτάω
τώρα εγώ. Πες ότι ο
Ιακωβίδης
τρελαινότανε εκείνη
την ημέρα και έπαιρνε
κανένα μετάλλιο. Τι θα
έκανε μετά ο
Καπράλος; Θα πήγαινε
να του δώσει
συγχαρητήρια; Από
πού θα έφευγε έτσι κι
άρχιζε να κλαίει ο
Θοδωρής; Να μην
ξεφύγω, όμως. Ο
Καπράλος είναι ο
Καπράλος. Μπορεί να
σηκώσει ένα
τηλέφωνο και να βρει
μερικά μιλιόνια για
εκείνους που τα
χρειάζονται. Όχι για
εκείνους που τον
ψηφίζουνε στην ΕΟΕ.
Και τώρα που το
θυμήθηκα: Ο Πύρρος
Δήμας είναι
εκπρόσωπος της άρσης
βαρών στην ΕΟΕ. Είναι
με τον Σπύρο ή δεν
είναι; 

H Πολιτεία έδωσε λεφτά, ξέρει κανένας πού πήγανε;

Ο Πύρρος Δήμας
και τα συσσίτια
της Εκκλησίας…



ο γονιός. Κάνει το σκατό του παξι-
μάδι να στείλει το παιδί του στη Χι-
λή. Και δίνει τα λεφτά στην ομο-
σπονδία για να κλείσει ξενοδοχεία.
Τα παίρνει ο επιτήδειος, κλείνει ξε-
νοδοχεία της πλάκας χωρίς ζεστό
νερό, και τα υπόλοιπα τα πεντελο-
νιάζει, όπως έγινε κάποτε στην Ολ-
λανδία. Άσε, σου λέει ότι υπάρχει
ένας νόμος, ότι αν μία ομοσπονδία
βγάζει από χορηγίες περισσότερα
από το 40% της επιχορήγησης,
δεν υποχρεούται να υποβάλει α-
ναφορά, πού σκορπάει τα λεφτά,
σε ποιες τσέπες πάνε και τα ρέστα. 

Στις περισσότερες ομοσπον-
δίες, υπήρχανε πρόεδροι για μια
ζωή. Μάλιστα. Τόσα χρόνια, γιατί
δεν χτύπησαν μια πόρτα για να πά-
ρουν κανένα φράγκο; Δεν σου μι-
λάω για χορηγίες τύπου «Εστιατό-
ριον ο Δημητράκης» και «Ταβέρνα
τα 3 Αδέρφια». Για καλές χορηγίες
μιλάμε. Που τα λεφτά θα πήγαιναν
όλα στην ομοσπονδία. Να σου πω
γιατί δεν χτύπησαν; Γιατί δεν θα έ-
παιρναν. Ο καθείς, που θέλει να
διαφημιστεί μέσω του αθλητισμού,
ρωτάει και μαθαίνει τι ρόλο βαρά-
νε στην ομοσπονδία. Και φεύγει ε-
κατό χιλιόμετρα μακριά. Το πολύ-
πολύ να δώσει τη χορηγία του σε
κανέναν αθλητή προσωπικά. Ψί-
χουλα, δηλαδή.

Πώς παίζεται το έργο στην Ευ-
ρώπη; Δίνει φράγκα το κράτος, ξέ-
ρει μέχρι τελευταίου ευρώ πού πά-
νε, και τέλος. Ούτε καταγγελίες, ό-
τι ο πρόεδρος της ομοσπονδίας δί-
νει στους δικούς του για να έχει
ψηφαλάκια, ούτε άλλες λοβιτού-
ρες. Χαίρετε.
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Ο Μαυρωτάς
για
τηλεριάλιτι κι
Εθνική πόλο
Σ’ αυτό το πανηγύρι με
τον Ιακωβίδη που
δάκρυσε στους
Ολυμπιακούς Αγώνες,
δεν μπορούσε να μην
πάρει μέρος κι ο
Γιώργος Μαυρωτάς.
Για όσους είναι
απληροφόρητοι, ο
Γιώργος Μαυρωτάς
είναι γγΑ. Από κάτω
από τον Αυγενάκη,
δηλαδή. Μάλιστα.
Ολόκληρο άρθρο
έγραψε ο Μαυρωτάς
στο gazzetta.gr.
Περίμενε, λέει, στο
αεροδρόμιο την Εθνική
πόλο που είχε πάρει το
εισιτήριο για το Τόκιο.
Κι είδε ένα κάρο
φωτογράφους και
κανάλια και είπε
μπράβο, που
μαζεύτηκαν εκεί για
την Εθνική. Μόνο που
είχαν μαζευτεί για δυο
παίκτες από
τηλεριάλιτι. Κι όταν
ήρθε η Εθνική πόλο,
έμειναν κάνα-δυο
φωτογράφοι. Μάλιστα.
Και γιατί δεν φώναζε
τότε τα κανάλια να το
καταγγείλει; Τι
αριστερός είναι στο
φινάλε, έτσι κάνουν οι
αριστεροί-κεντρώοι
πρώην Ποταμίσιοι;
Εκεί, επί τόπου στο
δόξα πατρί έπρεπε να
χτυπήσει ο Γιωργάκης.
Αλλά είναι εύκολο να
τα βάλει με τον
Αλαφούζο; Σου λέει,
μια χαρά είναι η
θεσούλα τού γγΑ.
Μήνας μπαίνει, μήνας
βγαίνει, πέφτει στο
παντελόνι.

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΘΛΗΜΑ 2020 2019
ΣΕΓΑΣ (ΣΤΙΒΟΣ) 2.778.000€ 3.200.000 €
ΚΟΕ (ΥΓΡΟΣ ΣΤΙΒΟΣ) 2.155.086 € 2.338.000 €
ΕΟΚ (ΜΠΑΣΚΕΤ) 1.868.000 €  2.200.000 €
EOΠE (ΒΟΛΕΪ) 1.290.000 € 1.450.000 €
ΕΓΟ (ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ)  995.000 €  1.170.000 €
ΕΑΟΜ ΑμεΑ (ΑμεΑ) 944.000 €   1.050.500 €
ΕΚΟΦΝΣ (ΚΩΠΗΛΑΣΙΑ) 858.000 € 920.000 €
ΕΙΟ (ΙΣΤΙΟΠΛΟΙΑ) 772.000 €  790.000 €
ΟΧΕ (ΧΑΝΤΜΠΟΛ) 764.000 €   850.000 €
ΕΟΠ (ΠΑΛΗ) 686.000 €   745.000 €
ΕΟΠ (ΠΟΔΗΛΑΣΙΑ) 422.000 € 428.200 €
ΕΟΤ (ΤΖΟΥΝΤΟ) 372.000 €   432.000 €
ΕΟΑΒ (ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ) 361.000 € 380.000 €
ΕΦΟΕΠΑ (ΠΙΝΓΚ-ΠΟΝΓΚ) 356.000 € 385.000 €
ΕΦΟΑ (ΤΕΝΙΣ) 344.000 € 385.000 €
ΕΟΚΚ (ΚΑΝΟΕ-ΚΑΓΙΑΚ) 275.000 € 300.000 €
ΕΟΞ (ΞΙΦΑΣΚΙΑ) 236.000 € 240.000 €
ΟΣΕΚΑ (ΜΠΑΣΚΕΤ ΜΕ ΑΜΑΞ.) 228.000 € 215.000 €
ΕΟΤ (ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ) 202.000 € 205.000 €
ΕΟΑ Κωφών 191.000 € 160.000 €
ΕΛ.ΟΤ (ΤΑΕΚΒΟΝΤΟ) 191.000 € 185.000 €
ΕΟΙ (ΙΠΠΑΣΙΑ) 188.000 € 185.000 €
ΣΚΟΕ (ΣΚΟΠΟΒΟΛΗ) 187.000 € 176.000 €
ΕΟΠ (ΠΥΓΜΑΧΙΑ) 152.000 € 147.000 €
ΕΣΟ (ΣΚΑΚΙ) 125.000 € 165.000 €
ΕΟΧ (ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΑ) 98.000 € 100.000 €
ΕΟΜΟΠ (ΜΟΝΤΕΡΝΟ ΠΕΝΤΑΘΛΟ) 51.000 € 60.000 €
ΕΟΘ ΣΚΙ (ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΣΚΙ) 40.000 €
ΕΟΟΑ (ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ-ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗ) 30.000 €
ΕΟΠΑ (ΠΑΓΚΡΑΤΙΟ) 30.000 €
ΕΟΓ (ΓΚΟΛΦ) 28.000 €
ΕΟΥΔΑ (ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΔΡΑΣΤ.) 23.000 €
ΕΟΚ (ΚΑΡΑΤΕ) 21.000 €
ΕΛΟΚ (ΚΡΙΚΕΤ) 13.000 €
ΑΟΤΕ (ΤΑΕΚΒΟΝΤΟ ITF) 9.000 €
ΑΟΝΜ (ΝΕΦΡΟΠΑΘΕΙΣ-ΜΕΤ/ΝΟΙ) 8.000 €
ΟΜΑΕ (ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΟΣ ΑΘΛΗΤ.) 8.000 €
ΠΟΚ (ΚΙΚ ΜΠΟΞΙΝΓΚ) 5.000 €
ΕΛΑΟ (ΑΕΡΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ) 3.500 €
ΕΟ ΤΣΙΡΛΙΝΤΙΝΓΚ-ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ 

ΟΜΑΔΙΚΟΥ ΧΟΡΟΥ 3.500 €
ΑΜΟΤΟΕ (ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΑ) 3.000 €
ΕΦΕΟΖΖ (ΖΙΟΥ ΖΙΤΣΟΥ) 3.000 €
ΕΟΜ (ΜΠΡΙΤΖ) 2.500 €
ΕΟΓΣΚΦ (ΓΟΥ ΣΟΥ-ΚΟΥΝΓΚ ΦΟΥ) 2.500 €
ΕΟΜΤΣΚΤ (ΣΑΜΠΟ-ΚΟΥΡΕΣ-ΤΣΙΔΑΟΜΠΑ) 2.500 €
ΠΟΜ (ΜΟΥΑΪ ΤΑΪ) 2.500 €
ΕΟΦΣΑ (ΜΠΑΝΤΜΙΝΤΟΝ) -
ΕΠΟ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ)

ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΓΓΑ
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Με υπογραφή
Λουτσέσκου 
η αποτυχία
H αποτυχία του ΠΑΟΚ
από μια… Μποέμιανς
στην πρεμιέρα της τρί-
της διοργάνωσης
της UEFA, έχει την υπο-
γραφή του Ραζβάν
Λουτσέσκου. Ο Ρουμά-
νος προπονητής ήταν έ-
ξω από τα νερά του σαν
να μη γνώριζε το έμψυ-
χο δυναμικό της ομά-
δας του, σαν να τον πή-
ραν από το πουθενά και
να τον έβαλαν στον πά-
γκο του «δικέφαλου».
Στο Δουβλίνο ο ΠΑΟΚ
γλίτωσε το έμφραγμα
με το γκολ του Ολιβέι-
ρα που μείωσε σε 2-1,
αλλά τίποτα δεν προε-
ξοφλεί πως στην Τού-
μπα θα κερδίσει τους α-
δύναμους Ιρλανδούς
ώστε να προχωρήσει
στην Ευρώπη.
Ο ΠΑΟΚ στην επίσημη
πρεμιέρα του ήταν ομά-
δα χωρίς αρχή και τέ-
λος, δίχως άξονα, με α-
πομονωμένο τον Ολι-
βέιρα, με το κέντρο του
βραδυκίνητο και αδύ-
ναμο στο να δέσει
γραμμές και να συντο-
νίσει την ενδεκάδα,
που έδειχνε με την
πρώτη ματιά ότι δεν εί-
χε χημεία. Βραδυκίνη-
τος, ευάλωτος και «υ-
ποταγμένος» ο ΠΑΟΚ,
άφησε από το πρώτο
λεπτό του αγώνα την
πρωτοβουλία, δίνοντας
μάλιστα και κατοχή
στους άπειρους αντιπά-
λους του.
Ο Ιβάν Σαββίδης είχε
στείλει το μήνυμα την
παραμονή του αγώνα
πως θέλει οι παίκτες
του ΠΑΟΚ να… πεθαί-
νουν στον αγωνιστικό
χώρο, ανεξάρτητα από
το αποτέλεσμα. Αυτό το
αγνόησαν σχεδόν άπα-
ντες που έφυγαν ατσα-
λάκωτοι από το Δου-
βλίνο. Αλλά κυρίως ο
προπονητής, που ανα-
ρωτιέται κανείς τι έργο
είχε δει το προηγούμε-
νο βράδυ κι έκανε τις
πλέον ακατάλληλες ε-
πιλογές.

ΘΕΜΑ 

Ιβάν, πιστεύεις πως
μπορώ κι εγώ να
διεκδικήσω το
πρωτάθλημα;

Ο ΠΑΟΚ αποφάσισε να προχωρήσει τον πε-
ρασμένο Ιανουάριο στην απόκτηση του Σί-
ντζι Καγκάβα για… επικοινωνιακούς λό-
γους. Η μεταγραφή του 32χρονου μεσοεπι-
θετικού, που έμεινε ελεύθερος από τη Σα-
ραγόσα, δεν βγήκε. Μηδαμινή ήταν η προ-
σφορά του Ιάπωνα στα οκτώ ματς που α-
γωνίστηκε.

Μέχρι άνοιγμα στην αγορά της Ασίας ε-
πεχείρησε να κάνει ο ΠΑΟΚ. Μα τι φανέλα
του ΠΑΟΚ ν’ αγοράσει ο Ιάπωνας θαυμα-
στής του Καγκάβα; Της ομάδας που δεν
μπορεί να έχει μια επιτυχία της προκοπής
στην Ευρώπη; Να φοράει τη φανέλα ο άλ-
λος και να βλέπει πως η ομάδα χάνει από
την Μποέμιανς.

Ο οπαδός του Καγκάβα έχει φανέλα της
Ντόρτμουντ και της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ.
Του ΠΑΟΚ θα πάει να πάρει; Αλλά και ο ίδιος
ο παίκτης όλο προβλήματα είναι. Τραυματι-
σμοί και κακές εμφανίσεις. Στο παραμικρό
δεν δικαίωσε τον Λουτσέσκου που τον ε-
μπιστεύτηκε στο ματς της Ιρλανδίας. Ο Κα-
γκάβα είναι για… δηλώσεις. Όλο μεγάλα λό-
για. Η δε ζωή του είχε σκαμπανεβάσματα.

Την εποχή που ο ίδιος πήρε τη μεταγραφή
από την Ντόρτμουντ στη Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ προκάλεσε ποικίλα σχόλια στον αγ-
γλικό Τύπο. Ο Ιάπωνας μέσος βρισκόταν σε
σχέση με τη διάσημη Ασιάτισσα πορνοστάρ,

Αμερί Ιτσινόζε, η οποία μάλιστα για χάρη
του ποδοσφαιριστή άφησε στην άκρη –προ-
σωρινά– την καριέρα της, καθώς δεν ήθελε
να δημιουργηθεί πρόβλημα στη σχέση της με

τον Καγκάβα. 
Η σχέση του ζευγαριού κράτησε για πε-

ρίπου δύο χρόνια, με τον Σίντζι να δείχνει
πως είναι λάτρης του ωραίου φύλου...

Ο Καγκάβα και η Ασιάτισσα πορνοστάρ
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Είχε την
ατυχία ν’
αποκλειστούν
ΑΕΚ και Άρης
Ο Παναθηναϊκός παρα-
μένει ουραγός στις με-
ταγραφές των μεγάλων.
Αυτών που κατά βάση
διεκδικούν ευρωπαϊκά
εισιτήρια. Οι φίλοι του
βλέπουν το «τριφύλλι»
που έχει βάλει τη σφρα-
γίδα του στις διασυλλο-
γικές διοργανώσεις
της UEFA δεκαετίες τώ-
ρα, με ιστορική τη συμ-
μετοχή στον τελικό του
Κυπέλλου πρωταθλη-
τριών το 1971, να εί-
ναι… εξαφανισμένο και
να μην παίζει καν
στο Conference
League.
Ακόμη μια σεζόν ο πήχης
για τον Παναθηναϊκό εί-
ναι πολύ χαμηλά, καθώς
ο Γιάννης Αλαφούζος,
λίγες μέρες πριν τη σέ-
ντρα του νέου πρωτα-
θλήματος, περιορίζεται
σε χαμηλό μπάτζετ και
αυτό που τον καίει είναι
να πάει η ομάδα στον
Βοτανικό. Να υλοποιη-
θεί η διπλή ανάπλαση.
Αυτό που δεν είχε υπο-
λογίσει το αφεντικό του
Παναθηναϊκού, ήταν
πως ΑΕΚ και Άρης θ’ α-
ποκλειστούν απ’ τον Ι-
ούλιο απ’ την Ευρώπη.
Δηλαδή, θα μπουν σε
πρωτάθλημα και Κύ-
πελλο με τις ίδιες αγω-
νιστικές επιβαρύνσεις.
Και όχι μόνο αυτό, αλλά
Μελισσανίδης και Κα-
ρυπίδης, παρά τις οικο-
νομικές απώλειες απ’
τον πρόωρο αποκλει-
σμό, συνέχισαν τον με-
ταγραφικό τους σχεδια-
σμό πιο… δυνατά. Σαν
να μην έφθαναν αυτά,
υπάρχουν δύο ακόμη ο-
μάδες που μπορούν να
κάνουν την έκπληξη. Ο
Αστέρας Τρίπολης και ο
Ατρόμητος. Αν στόχος
είναι η πέμπτη θέση και
δεν μπορέσει να την
πιάσει και αυτή ο Πανα-
θηναϊκός, τότε το μεγά-
λο αφεντικό δεν θα
μπορέσει να σταθεί για
πολύ.

ΑΝΑΘΕΜΑ

O Ολυμπιακός έχει κάνει μια μεγάλη ποδοσφαιρική επένδυση με στό-
χο τη διάκριση στο Champions League. Αυτός ήταν και ο βασικός λό-
γος που έμεινε στην ομάδα ο Πορτογάλος προπονητής Πέδρο Μαρ-
τίνς. Πολλά εμπόδια θα μπορούσαν να βρουν στον δρόμο τους οι «ε-
ρυθρόλευκοι». Ένα όμως δεν περίμεναν. Τους διαιτητές της UEFA.

Στο ματς με τη Λουντογκόρετς στη Βουλγαρία, όπου θα κριθεί η
πρόκριση στα  play offs, μετά το 1-1 του γηπέδου «Καραϊσκάκης»,
διαιτητής ορίστηκε ο Ισραηλινός Όρελ Γκρίνφιλντ. Στο λιμάνι είναι
προ του… ξεσπάσματος αν στον δρόμο τους βρεθεί έναν νέος Μπό-
μπι Μάντεν.

Στον Ολυμπιακό υπάρχει η εκτίμηση πως ο Σκοτσέζος έπαιξε… Λου-
ντογκόρετς, προκειμένου να ευνοήσει τη Ρέιντζερς. Η ομάδα της Σκοτίας,
αν περάσει τη Μάλμε, θα βρει στον δρόμο της τον Ολυμπιακό ή τη Λου-
ντογκόρετς.

Ο Μάντεν είναι γνωστός στη Σκοτία ως ρέφερι που ευνοεί τη
Ρέιντζερς. Συχνά τον αποθεώνουν οι οπαδοί της. Αντίστοιχα τον κα-
ταγγέλλουν οι φίλοι της Σέλτικ, που είχαν παράπονα και από περσινές
διαιτησίες του. Δεν ξεχνούν την αποβολή παίκτη τους στο ντέρμπι με
τη Ρέιντζερς.

Τα λάθη που έκανε ο ρέφερι σε βάρος του Ολυμπιακού στο παι-
χνίδι με τη Λουντογκόρετς δημιούργησαν σάλο και στη Σκοτία, όπου,
στα social media, τα συνδέουν με το γεγονός ότι, αν προκριθεί η Ρέι-
ντζερς, θα θέλει αντίπαλο τον πιο αδύναμο του ζευγαριού Ολυμπια-
κός-Λουντογκόρετς. Τους Βούλγαρους, δηλαδή.

Η UEFA θα έπρεπε να αλλάξει τον Σκοτσέζο από τη στιγμή που υ-
ποψήφια αντίπαλος του Ολυμπιακού ήταν η Ρέιντζερς. Ο Μάντεν έ-
κανε τη… μισή δουλειά στο Φάληρο. Ο Γκρίνφιλντ δεν έχει ανάλογο
κίνητρο. Γι’ αυτό οι «ερυθρόλευκοι» δεν περιμένουν νέα εκτέλεση. Ε-
κτός αν υπάρχει κάτι πολύ πιο βαθύ που δεν το έχουν υπολογίσει.














Λόγω Ρέιντζερς η σφαγή του Ολυμπιακού 
ή παίζει κάτι άλλο στην UEFA;

Το γούρι του Λεβ Γιασίν
Ο Λεβ Γιασίν θεωρείται ό,τι αρτιότερο έχει να επιδείξει η ιστορία

του ποδοσφαίρου κάτω από τα δοκάρια. Ένας άνθρωπος που
συναντήθηκε με τη δίνη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου στα 12

μόλις χρόνια του και η μοίρα ή και οι επιλογές του τον οδήγησαν
στα εργοστάσια της Μόσχας, προκειμένου να εξασφαλίσει τα

προς το ζην για την οικογένειά του. Τα παρατσούκλια του, όπως
ο «Μαύρος Πάνθηρας», η «Μαύρη Αράχνη», το «Μαύρο

Χταπόδι», είχαν πάντα σημείο αναφοράς το μαύρο, το μόνιμο
χρώμα των εμφανίσεων που διάλεγε. Σε απόλυτη χρωματική

αρμονία με τα πάντα… μαύρα του γάντια σε όλους τους αγώνες
και τις μαύρες τραγιάσκες του. Δύο στον αριθμό, μία που

φορούσε κατά τη διάρκεια του αγώνα στο κεφάλι, και μία που
έκρυβε για γούρι πίσω από το τέρμα του.

Κολλημένος με το 7 ο Χένρι Ονιεκούρου
Ο Χένρι Ονιεκούρου είναι το τελευταίο χρονικά
μεταγραφικό απόκτημα του Ολυμπιακού. Ένας

ποδοσφαιριστής με μεγάλη ποιότητα, που ήρθε στους
«ερυθρόλευκους» για να κάνει τη διαφορά. Ο διεθνής

Νιγηριανός εξτρέμ υπέγραψε μέχρι το 2025. Ο 24χρονος
άσος, ο οποίος δηλώθηκε στη λίστα για τη Λουντογκόρετς

και συγκεντρώνει αρκετές πιθανότητες να παίξει στη ρεβάνς
της Τρίτης (21:00), θα αγωνίζεται στους πρωταθλητές
Ελλάδας φορώντας τη φανέλα με το νούμερο 7. Όπως

έκανε και στις προηγούμενες ομάδες του, σε Γαλατάσαραϊ
και Μονακό. Η φανέλα με το 7 ανήκει από τη σεζόν 2015-

2016 στον Κώστα Φορτούνη που τραυματίστηκε στο φιλικό
εναντίον της Βόλφσμπεργκερ στην Αυστρία.
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Ο μόνος που 
δεν χάνεται είναι 
ο Ολυμπιακός
Από τις τέσσερις ομάδες που ξεκίνησαν στις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις των Κυπέλλων
της UEFA αποκλείστηκαν απ’ τον πρώτο γύ-
ρο οι δύο. Ο Άρης και η ΑΕΚ.

Και παίζουν άλλες δύο, ο Ολυμπιακός
με τον ΠΑΟΚ. Ουδείς από τους δύο κέρδισε στα μεσοβδόμαδα παιχνίδια τους. Οι «ερυθρό-
λευκοι» έφεραν ισοπαλία στο Φάληρο με τη Λουντογκόρετς για τα προκριματικά του
Champions League, και ο ΠΑΟΚ έχασε στο Δουβλίνο από την Μποέμιανς.

Ως εκ τούτου, ο κίνδυνος αποκλεισμού τους στις ρεβάνς είναι ορατός.
Με τη διαφορά ότι ο Ολυμπιακός, ακόμη κι αν δεν καταφέρει να πετάξει έξω τη βουλγα-

ρική ομάδα (πράγμα απίθανο), μπορεί να συμμετάσχει στη συνέχεια στο Europa League.
Eνώ αν ο ΠΑΟΚ δεν αποκλείσει τους Ιρλανδούς, τότε γυρίζει στην Τούμπα για όλο τον χει-

μώνα και η γκρίνια δεν θα μαζεύεται από τον Αύγουστο…

Δουξ: Ο
Ολυμπιακός
μισεί το
ποδόσφαιρο
(όταν τα
’παιρνε από
τον Μαρινάκη
το αγαπούσε)

ΟΔουξ της Μενεμένης
Λευτεράκης
εμφανίστηκε! Πρώτα
είπε ότι ο Ολυμπιακός
μισεί το ποδόσφαιρο.
Δεν είπε ότι δεν το…
μισούσε όταν τα
’παιρνε από τον
Μαρινάκη, στο
to10.gr. Τότε,
προφανώς, ο
Ολυμπιακός το
αγαπούσε το
ποδόσφαιρο. Έγραψε
και κάτι στα social
media και
καταξεφτιλίστηκε ο
Δουξ. Για το ματς με
την Μποέμιαν: «Ήρθε η
ώρα για stronger
mentallity, higher
balance, more fight
spirit etc». Κι αρπάζει
δυο από τον ντελιβερά,
τον αρχηγό της
Μποέμιαν, ο
Λευτεράκης και
εξαφανίστηκε πάλι. Θα
εμφανιστεί ξανά, αν ο
ΠΑΟΚ περάσει τους
Ιρλανδούς.

Ο Γκαρσία θα την κέρδιζε την Μποέμιανς.
Το ξέρει κι ο Λουτσέσκου

Έχει έναν λόγο παραπάνω να εί-
ναι θορυβημένος ο Ραζβάν
Λουτσέσκου μετά από την ήττα
με την Μποέμιανς και τον κίνδυ-
νο να βρεθεί εκτός Europa
Conference League o ΠΑΟΚ
πριν από τον Δεκαπενταύγουστο.

Διότι πλέον στον ΠΑΟΚ υ-
πάρχει το αντίβαρο που λέγεται
Πάμπλο Γκαρσία.

Οι πιο πολλοί θα συνδέουν
πλέον τα αποτελέσματα του

Λουτσέσκου με το υποθετικό ερώτημα τι θα έκανε αν ήταν στη θέση του ο Πάμπλο Γκαρ-
σία, που μέχρι πριν από μερικούς μήνες ήταν το αφεντικό στην Τούμπα και μετά τον τελικό ά-
δειασε χώρο για να έρθει ο Ρουμάνος…

Όμως ο Λουτσέσκου προσελήφθη για να κάνει τη δουλειά καλύτερα. Ή έτσι τουλάχιστον
πίστευε ο Ιβάν. 

Αν ήταν να πάνε τα πράγματα χειρότερα, θα κράταγε τον… Πάμπλο, που θα του ερχόταν
και πιο φτηνά…

Άλλα άφησε, άλλα
βρήκε ο Λουτσέσκου
στον ΠΑΟΚ
Κάποια πράγματα στο πρώτο επίσημο ματς του
ΠΑΟΚ με την Μποέμιανς για το Europa
Conference League δεν μπορεί παρά να θορύβη-
σαν τον Ράζβαν Λουτσέσκου…

Όπως για παράδειγμα η απογοητευτική εμφά-
νιση του Πασχαλάκη. Ο Ρουμάνος τον στήριξε
όταν πήγε στην Τούμπα, αλλά ο Πασχαλάκης
δεν είναι… superman, όπως πιστεύει ο ίδιος.

Ο Βιεϊρίνια δεν είναι πια σε ηλικία για να α-
νεβοκατεβαίνει στις πτέρυγες, ενώ και ο Ελ Κα-
ντουρί δεν μπορεί να παίξει στη γραμμή.

Αν σε όλα αυτά προσθέσουμε και το γεγονός
ότι ο Ρουμάνος δείχνει να μην πιστεύει τον Τζιό-
λη, τότε καταλήγουμε σε ένα και μοναδικό συ-
μπέρασμα, το οποίο ο Λουτσέσκου φαίνεται να
μην έχει συνειδητοποιήσει…

Κι ακόμη-ακόμη το κέντρο του ΠΑΟΚ με Εσίτι
και Σβαμπ είναι πιο αργό και από τον… Επιτάφιο.

Ότι οι παίκτες που πήραν το νταμπλ δεν είναι ί-
διοι μ’ αυτούς που βρήκε στην Τούμπα κατά την
επιστροφή του.

OPEN: Περιμένανε τον ΠΑΟΚ, και βλέπανε τον Δούση στο Μαρόκο…
Απίθανα πράγματα έγιναν στη μετάδοση του αγώνα του ΠΑΟΚ με την
Μποέμιανς στο Open TV.

Το κανάλι του Ιβάν Σαββίδη είχε προγραμματισμένη ζωντανή με-
τάδοση του παιχνιδιού, μεσοβδόμαδα, για το Europa Conference
League.

Έλα, όμως, που η ώρα περνούσε, αλλά δεν γινόταν η σύνδεση με το
γήπεδο της Μποέμιανς, με αποτέλεσμα να ξεσηκωθεί ο κόσμος του
ΠΑΟΚ στα Social Media και να ψάχνει… κανάλι να δει το παιχνίδι!

Την ώρα που υποτίθεται ότι ο σταθμός έπρεπε να είχε συνδεθεί για
τις συνθέσεις και κάποιο ρεπορτάζ (μερικά λεπτά πριν από τη σέντρα),
το Open έδειχνε… τον Τάσο Δούση σε ένα ταξίδι στο Μαρόκο!!!

Κάγκελα τα νεύρα των ΠΑΟΚτσήδων, οι οποίοι πάντως με την εμ-
φάνιση που είχε η ομάδα τους στη συνέχεια θα προτιμούσαν καλύτερα
να δουν τον Δούση παρά το συγκρότημα του Λουτσέσκου…
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Γιαννάκης, Παναγιωτάκης «έδεσαν» το ΝΑΙ 
για τον Βοτανικό, δεν μιλάει κι ο Δημητράκης,

αλλά…
Η γενική συνέλευση του Ερασιτέχνη

Παναθηναϊκού, όπου θα γίνει και ψηφοφο-
ρία αν θέλουνε να φύγει από τη Λεωφόρο ή
όχι για τον Βοτανικό, θα γίνει στις 22 Σε-
πτεμβρίου. Μάλιστα. Εγώ άλλα μαθαίνω.
Ότι μπορεί κάτι να γίνει και ν’ αναβληθεί και
πάλι. Από τι πράγμα θα εξαρτηθεί; Από την
πορεία του Παναθηναϊκού. Αν δεν περπα-
τήσει, ο Αλαφούζος φοβάται ότι θα τον

μαυρίσουν και θα ρίξει ένα τηλέφωνο στον Μαλακατέ να πάνε γι’ άλλα. Αν και το ’χει οργανώσει καλά
το πράγμα και ο Γιαννάκης και ο Παναγιωτάκης, αλλά δεν μιλάει κι ο Δημητράκης, που πήρε «δώ-
ρο» το κλειστό. Είπαμε, όμως, ότι θα παίξει ρόλο και η πορεία του ποδοσφαιρικού Παναθηναϊκού.

Η Μενδώνη 6 μιλιόνια για την ταινία του
Αντετοκούνμπο. Ξέρει τι θα γράφει το σενάριο
του αποτυχημένου Πέρση Αράς Αμέλ;
Η είδηση είναι σοβαρή. Το υπουργείο Πολιτισμού –η
Μενδώνη, δηλαδή– θα χρηματοδοτήσει την ταινία
του Γιάννη Αντετοκούνμπο «Greek Freak». Μιλάμε
για φοβερά πράγματα. Την παραγωγή έχει αναλάβει η
DINSEY, που έχει λεφτά ν’ αγοράσει την Ελλάδα ολό-
κληρη, και η Μενδώνη τσόνταρε έξι μιλιόνια κι ο Θο-
δωρής Ιακωβίδης δεν έχει λεφτά για βενζίνα. Ρίχνεις
μια ματιά στο διαδίκτυο, να δεις τι παίζει μ’ αυτή την
ταινία. Και το βρήκα. Σεναριογράφος, λέει, θα είναι έ-
νας Πέρσης Αμερικανός, ονόματι Αράς Αμέλ. Τι μέ-
ρους του λόγου είναι ο κύριος; Έχει γράψει το σενάριο
στην ταινία «Η Γκρέις του Μονακό», για την πριγκίπισ-
σα. Γκραν αποτυχία, σου λέει. Μάλιστα. Και μετά, έ-
γραψε το σενάριο στην ταινία «Ο Δικός της Πόλεμος».
Είναι η πραγματική ιστορία μιας δημοσιογράφου, της Μαρί Κολβέν, των «Sunday Times» που δολο-
φονήθηκε στον πόλεμο στη Συρία. Άλλη σούπερ αποτυχία. Ο Πέρσης έκανε ένα σόου την καημένη τη
Μαρί. Αντί να γράψει για τον πόλεμο, ποιος τον προκάλεσε, έγραψε μια ιστοριούλα. Μη γίνει και το ίδιο
για τον Γιάννη και δούμε καμιά αμερικανοπαπαριά από τον Πέρση. Με πολιτικά μηνύματα για τους με-
τανάστες και τα ρέστα. Ούτε ο Γιάννης δεν θα το ήθελε. Η Μενδώνη ξέρει τίποτα για το σενάριο;

Μάνταλος:
Πρώτα του
διέλυσαν
την
ψυχολογία
και μετά 
τον έβριζαν
γιατί δεν
χτύπησε
πέναλτι

Οι ΑΕΚτζήδες είναι
τελείως για τα σίδερα.
Για τον Πέτρο
Μάνταλο θέλω να σου
πω. Δεν υπάρχει
μεγαλύτερο κόλλημα.
Για όλα φταίει ο
Μάνταλος εδώ και
τρία χρόνια. Δεν
χτύπησε πέναλτι, σου
λέει, στο ματς με τη
Βελέζ. Και του τα
χώσανε, επειδή δεν
χτύπησε πέναλτι, τι
αρχηγός είναι αυτός,
και άλλες τέτοιες
παπαριές. Αφού του
διέλυσαν την
ψυχολογία κατά τη
διάρκεια του αγώνα,
με συνεχείς
αποδοκιμασίες, μετά
τον έβριζαν γιατί δεν
χτύπησε πέναλτι. Αν
αυτό δεν είναι για
ψυχιατρείο, τότε τι
είναι, ρε. Κι αν το
’χανε ο Μάνταλος; Άσε
που κανένας δεν πήρε
χαμπάρι ότι είχε
πρόβλημα
τραυματισμού και δεν
χτύπησε. Ψιλά
γράμματα αυτά.

Για τη Θύρα 13, 
ο Αλαφούζος δεν
είναι «τοξικός»,
άλλοι είναι...
Η Θύρα 13 είναι ιστορία της πλάκας. Κι
όπως έγραψε η «Α» και η iapopsi.gr
δεν τους έχει χρεωθεί η ΠΑΕ στη ΓΓΑ,
αλλά ο Ερασιτέχνης Παναθηναϊκός.
Βγάζουνε μία ανακοίνωση της πλάκας
και δεν αναφέρουν πουθενά τη λέξη Α-
λαφούζος. Μπας κι έπεσε κανένα με-
ροκάματο; Μιλάνε ότι η υπομονή τους ε-
ξαντλήθηκε, ότι η ομάδα καταρρέει, αλ-
λά από ονόματα, τίποτα. Να φύγουν, λέ-
ει η ανακοίνωση, οι «τοξικοί». Ποιοι εί-
ναι οι τοξικοί; Ονόματα δεν έχουνε; Ο Α-
λαφούζος είναι τοξικός ή όχι; Γι’ αυτό
λέω ότι η ανακοίνωση είναι της πλάκας.
Τη βγάλανε καμιά πέντε-έξι ξυπνητζή-
δες για να ρίξουν στάχτη στα μάτια των
υπολοίπων.

Ερώτημα: Με το αζημίωτο;

Οι ομοσπονδίες εκδικούνται 
τον Αυγενάκη με Ιακωβίδη, 
Σιγγιρίδη και Πομάσκι
Ο Λευτέρης Αυγενάκης το παίδεψε από ’δώ, το παίδεψε απ’ εκεί με τις ομοσπον-
δίες, αλλά τζίφος. Καμία δεν κατάφερε να κάνει «δικιά» του. Και τι να περιμένει από
τώρα και στο εξής; Τα μαντάτα. Οι ομοσπονδιάρχες αργούν, αλλά δεν λησμονούν. Ο
Ιακωβίδης έκλαψε μπροστά στην κάμερα, ότι δεν είχε λεφτά να πληρώσει τον φυ-
σικοθεραπευτή του, ούτε για βενζίνες να πάει στην προπόνηση. Στην πάλη, έναν πα-
λαιστή, τον Σιγγιρίδη του Άρη, τον υποχρεώνουν να πάει να παλέψει στη Ρωσία
με δικά του λεφτά. Ο Πομάσκι είπε ότι το κράτος δεν έχει δώσει ούτε καραμέλα
στον Τεντόγλου.  Και σε ποιον τα χρεώνουν όλα αυτά; Στον Αυγενάκη, φυσικά. Που
είναι υφυπουργός Αθλητισμού και δεν δίνει λεφτά. Έρχονται κι άλλα. Να τα περιμένει.
Οι κόντρες με τις ομοσπονδίες δεν ξεχνιούνται. Από τους «δεινόσαυρους»…
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Toυ Μανώλη Δράκου

Ο Παναθηναϊκός είναι η
μοναδική ομάδα που
δεν έχει ευρωπαϊκές υ-
ποχρεώσεις. Ωστόσο,

είναι και η ομάδα που χρειάζεται τις
περισσότερες μεταγραφές, αν θέ-
λει να ανέβει επίπεδο και να διεκ-
δικήσει ξανά την έξοδό της στις
διασυλλογικές διοργανώσεις της
UEFA για να μη διεκδικεί μαζί με
την Τρίπολη την πέμπτη θέση της
βαθμολογίας στη Super League.

Για να γίνει, δε, μια κανονική ο-
μάδα, όχι απλά θα πρέπει να πάρει
πολλούς παίκτες επιπέδου, αλλά
και να προλάβει ο νέος προπονη-
τής να δημιουργήσει ένα αξιόλο-
γο σύνολο.

Μέχρι στιγμής, ούτε το ένα έ-

χει γίνει, ούτε το άλλο προβλέπε-
ται… πως θα γίνει, αν κρίνει κανείς
από τις κινήσεις που έχουν πραγ-
ματοποιηθεί μέχρι στιγμής στο
«πράσινο» στρατόπεδο.

Επισήμως, διαρρέεται από τον
Παναθηναϊκό η άποψη ότι «η ομάδα
έχει χρόνο για μεταγραφές», όμως
ήδη η προετοιμασία προχωρά και ο
Γιοβάνοβιτς απλά διαχειρίζεται
τους παίκτες του… Μπόλονι.

Κι όλα αυτά, παρ’ ότι είναι βέ-
βαιο ότι ο Παναθηναϊκός έχει κλεί-
σει ένα πολύ καλό τηλεοπτικό
συμβόλαιο με την Cosmote tv, που
θα του αποφέρει ένα μεγάλο πο-
σό (γύρω στα 10 εκατ. ευρώ, λένε
οι πληροφορίες) που δεν το είχε
πέρσι με τις εξαγγελίες τού Πανα-
θηναϊκός TV, κάτι που σημαίνει ότι
θα έχει μεγαλύτερο μπάτζετ να

διαχειριστεί…
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς προειδο-

ποίησε μια φορά κάνοντας δηλώ-
σεις για την αναγκαιότητα ενίσχυ-
σης του υλικού των «πρασίνων»,
όμως τα συμβόλαια των παικτών
που έπρεπε να έχουν «σπάσει» από
πέρσι δεν έχουν «σπάσει»…

Μέχρι στιγμής, ο Παναθηναϊ-
κός έχει κάνει τρεις μεταγραφές ό-
λες κι όλες…

Τον 32χρονο Ρούμπεν  Πέ-
ρεθ που έπαιζε στη Λεγκανές, ο-
μάδα Β΄ Εθνικής Ισπανίας, τον
Σάρλια μιας ομάδας που υποβι-
βάστηκε στη Β΄ Εθνική Τουρκίας,
της Ανκαραγκουτσού, και ο Κώ-
τσιρας από τον Αστέρα, ο οποίος
έφτασε 28 χρονών για να φύγει α-
πό την Τρίπολη με μεταγραφή.

Ένα ερώτημα είναι γιατί καθυ-

στερεί ο Παναθηναϊκός να κάνει
μεταγραφές. Οι πληροφορίες εί-
ναι ότι ο Γιοβάνοβιτς ζητά κάποι-
ους παίκτες, όμως οι απαιτήσεις
τους είναι υψηλές για το «πράσι-
νο» μπάτζετ και έτσι οι συζητήσεις
σταματάνε ή καθυστερούν. Οι παί-
κτες… χάνονται και ο Σέρβος προ-
πονητής οδηγείται σε άλλες λύ-
σεις από τη λίστα του μέχρι να
βρεθούν (…αν βρεθούν) παίκτες
που να ταιριάζουν στα οικονομικά
στάνταρ του Παναθηναϊκού…

Παίκτες θα πάνε στο «τριφύλ-
λι», αλλά το ερώτημα είναι, τι ποιό-
τητας θα είναι; Κι από ποιο πρωτά-
θλημα θα έχουν παραστάσεις; Από
τη Β΄ Ισπανίας και τη Β΄ Τουρκίας;

Ήδη η ομάδα διανύει το βασι-
κό στάδιο της προετοιμασίας της
με τους ίδιους παίκτες που είχε και
πέρσι… Με αυτούς, δηλαδή, που έ-
μεινε εκτός Ευρώπης, τέλειωσε το
πρωτάθλημα στο -37 από τον Ο-
λυμπιακό από τον οποίο την τελευ-
ταία αγωνιστική των πλέι οφ έχασε
με το βαρύ 4-1 μες στη «Λεωφόρο
Αλεξάνδρας», και μετά το τέλος
του αγώνα άνοιξε η πόρτα των α-
ποδυτηρίων για να τα χώσουν οι
οργανωμένοι στους παίκτες…

Διότι αυτό ήταν το σκηνικό
πέρσι όλη τη χρονιά στους «πρά-
σινους»…

Μια ομάδα που κατάφερε να
μην κερδίσει σε συνεχόμενα παι-
χνίδια τον ΠΑΣ Γιάννινα και να χά-
σει τον μοναδικό στόχο που της εί-
χε απομείνει, δηλαδή το Κύπελλο.

Με αυτή την εικόνα ο Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς δεν μπορεί να είναι ικα-
νοποιημένος. Και δεν το έκρυψε
κιόλας, όταν πρόσφατα σε φιλικό
παιχνίδι του Παναθηναϊκού ρωτή-
θηκε σχετικά με την εικόνα που θα
πρέπει να έχει ο Παναθηναϊκός στην
έναρξη του πρωταθλήματος, για να
δώσει την ακόλουθη απάντηση: 

«Σίγουρα θα πρέπει να είναι
πολύ βελτιωμένη, γιατί νομίζω ότι
αυτό που δείχνουμε αυτήν τη
στιγμή δεν είναι κάτι που με ικα-
νοποιεί προσωπικά. Κάτι που να
με κάνει χαρούμενο. Μπορεί να υ-
πάρχει μία βελτίωση, αλλά δεν εί-
ναι το επίπεδο που πρέπει να εί-
μαστε σαν ομάδα…»

Ο Γιοβάνοβιτς έκανε θαύμα-
τα με τον ΑΠΟΕΛ στην Κύπρο, αλ-
λά δεν είναι… μάγος. 

Μπορεί να έφτιαξε μια ομάδα
που το 2008 είχε μπάτζετ 6 εκατ.
ευρώ και την επόμενη σεζόν να το
ανέβασε στα 8 εκατ. ευρώ, όταν
κατάφερε να προκριθεί στις νοκ ά-
ουτ φάσεις του Champions
League, πετώντας έξω ομάδες ό-
πως η Λιόν που είχε τότε μπάτζετ
80 εκατ. ευρώ, αλλά τα πράγματα
από τότε έχουν αλλάξει πολύ στο
ποδόσφαιρο…

Επίσης, σ’ αυτές τις περιπτώ-
σεις υπάρχει και η… ανάποδη
πλευρά. Ο Παναθηναϊκός πέρσι με
χρηματιστηριακή αξία που έφτανε
τα 30 εκατ. ευρώ τέλειωσε στο
πρωτάθλημα πίσω από τον Άρη
που είχε 15 εκατ. ευρώ…

Με μεταγραφές από τη Β΄ Ισπανίας και τη Β΄ Τουρκίας 
το «τριφύλλι» δεν θα σηκώσει κεφάλι ούτε μετά από 10 χρόνια, 

που λέει και ο Ρότσα…

ΠΑΟ: Χρυσάφι από
Cosmote!!!

Στόχος η… 5η θέση;

Γιοβάνοβιτς
-Ουάρντα:
Θα τα
βρουν; 
Ένα από τα ονόματα
που ακούγονται το
τελευταίο διάστημα
για τον Παναθηναϊκό
είναι και του Αμρ
Ουάρντα. Ο Αιγύπτιος
ψάχνει απεγνωσμένα
ομάδα και έχει
χτυπήσει ένα σωρό
πόρτες, αλλά όλες
είναι κλειστές λόγω
του ιδιόρρυθμου
χαρακτήρα του.
Ο ατζέντης του
Ουάρντα τον πρότεινε
στην Αλ Αχλί, όμως
«έφαγε»… πόρτα, με
αποτέλεσμα να
στραφεί σε αρκετές
ελληνικές ομάδες και
ανάμεσά τους ο…
Παναθηναϊκός!
Δεν είναι η πρώτη
φορά που πάνε να
«φορτώσουν» τον
Ουάρντα στο
«τριφύλλι». Αλλά το
ερώτημα δεν είναι
αυτό. Όσο, το κατά
πόσο ένας προπονητής
σαν τον Γιοβάνοβιτς
μπορεί να δεχθεί να
έχει στ’ αποδυτήρια
της ομάδας μια…
ωρολογιακή βόμβα!!!
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Ρώτησε τον 
Θανάση η Μαρία; 
Την προπερασμένη Κυριακή, 25 Ιουλίου,
η οικογένεια Μητσοτάκη είχε γιορτή, κα-
θώς ο γιος του πρωθυπουργού, Κων-
σταντίνος, είχε τα γενέθλιά του. Όπως
ήταν φυσικό, οι ευχές για «χρόνια πολ-
λά και καλά» έδιναν και έπαιρναν, και α-
πό τα ευχητήρια δεν μπορούσε να λείπει
αυτό του… αμόρε του Κωνσταντίνου,
Μαρίας Σάκκαρη. 

«Χαρούμενα γενέθλια αγάπη μου.
Μην σταματήσεις ποτέ να χαμογελάς», ή-
ταν η ευχή-προτροπή που ανάρτησε για
τον καλό της η «βασίλισσα» του ελληνι-
κού τένις στον λογαριασμό της στο
Facebook. Οι πληροφορίες της στήλης
ότι πριν πατήσει το πλήκτρο «posted» στο κινητό της η
Μαρία πήρε τηλέφωνο τον Θανάση Καρτερό για να ζητή-
σει την έγκρισή του κρίνονται ως εξόχως ανακριβείς και
υποβολιμαίες, εξ ου και δεν τις υιοθετούμε…

Η υψηλή προσκεκλημένη
του Χρυσοχοΐδη 
Μία υψηλή προσκεκλημένη πέρασε την Τρίτη το κατώ-
φλι του υπουργικού μεγάρου της Κατεχάκη, προκειμέ-
νου να συναντηθεί με τον υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη. H… μουσαφίρισσα δεν ήταν άλλη από την υπουργό
Εσωτερικών του Ηνωμένου Βασι-
λείου, Πρίτι Πατέλ, που συμφώνησε
με τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη για την
ενίσχυση της συνεργασίας των δύο
χωρών στο θέμα της εξάρθρωσης ε-
γκληματικών οργανώσεων διακίνη-
σης ανθρώπων με σκοπό την παρά-
νομη μετανάστευση. 

Αυτό που έχει ανησυχήσει τις εγ-
χώριες και ξένες υπηρεσίες είναι η
αύξηση των μεταναστευτικών ροών
που καταλήγουν στα ανατολικά σύ-
νορα της Τουρκίας προερχόμενες από
το Αφγανιστάν. Έτσι, στην ίδια συνάντηση συμφωνήθηκε
επίσης η παροχή τεχνογνωσίας με την ανταλλαγή επισκέ-
ψεων και τη συνδιοργάνωση εκπαιδεύσεων με έμφαση
στην καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης, του
οργανωμένου εγκλήματος, αλλά και της τρομοκρατίας. 

Άραγε, κανένας ειδικός στις γυναικοκτονίες δεν περισ-
σεύει στο μεγάλο νησί να στείλουν προς τα ’δώ, μπας και
σωθεί καμιά άτυχη γυναίκα;

Ο υπεραισιόδοξος «θεός» Χάρης 
Πιο αισιόδοξος άνθρωπος από τον Χάρη Θεοχάρη δεν πρέπει να έχει υ-
πάρξει… ever στο Υπουργικό Συμβούλιο. «Ξεκινάει μια χρυσή εποχή για
τον ελληνικό τουρισμό», διαβεβαίωσε ο υπουργός Τουρισμού τους επαγ-
γελματίες της Σκιάθου, όπου βρέθηκε την πρώτη ημέρα του Αυγούστου. Ο
Χ. Θεοχάρης άκουσε τους ξενοδόχους και άλλους επιχειρηματίες που
δραστηριοποιούνται στο Νησί του Παπαδιαμάντη να του περιγράφουν
τα προβλήματα του κλάδου σε έναν ελληνικό προορισμό που βασίζει την
οικονομική… καλοκαιρία του στους Βρετανούς τουρίστες. Τι τους απά-
ντησε ο… θεός Χάρης; Ότι δεν παραγνωρίζει τα προβλήματα, αλλά «δεν
πρέπει να εστιάσουμε στους αριθμούς», καθώς και ότι «πρέπει να μην είμα-
στε επιθετικοί, να προσέξουμε τα υγειονομικά μας μέτρα και τα πρωτόκολλα
ώστε να μπορέσουμε να φέρουμε καλά αποτελέσματα και το 2022». 

Ζήσε, Αύγουστέ μου, δηλαδή, να φας τριφύλλι το επόμενο καλοκαίρι. 

Σκοτούρες με ονοματεπώνυμο για
7 «γαλάζιους» στην Α΄ Αθήνας
Σας τα έχει ξαναγράψει ο Κίτσος για
τον «σκοτωμό» που προβλέπεται να
γίνει στις επόμενες εκλογές στην Α΄
Αθήνας, αλλά η επανάληψη είναι η
μητέρα της μάθησης που έλεγαν και
οι αρχαίοι ημών… κοριοί. Ως γνωστόν
στις επόμενες εκλογές, όποτε κι αν
αυτές γίνουν, η τρίτη μεγαλύτερη ε-
κλογική περιφέρεια της χώρας με πε-
ρισσότερους από 475.000 εγγεγραμ-
μένους ψηφοφόρους (την ξεπερνούν
μόνο ο βόρειος και ο νότιος τομέας
της Β΄ Αθήνας) θα έχει διαθέσιμες προς… κατάκτηση 13 και όχι 14 έδρες, όπως μέχρι σήμερα.
Όπερ μεθερμηνευόμενον, κάποιος από τους επτά «γαλάζιους» που στις τελευταίες εκλογές
πήραν το κοινοβουλευτικό εισιτήριο από την Α΄ Αθήνας, εν προκειμένω η Όλγα Κεφαλο-
γιάννη, ο Βασίλης Κικίλιας, ο Θάνος Πλεύρης, ο Νικήτας Κακλαμάνης, ο Άγγελος Συρίγος, ο
Κωνσταντίνος Μπογδάνος και η Φωτεινή Πιπιλή, κινδυνεύει να μείνει εκτός νυμφώνος. Όχι
βέβαια ότι οι υπόλοιποι έξι μπορούν να κοιμούνται ήσυχοι, διότι, αν επαληθευτούν οι δημο-
σιογραφικές πληροφορίες που έχουν δει το φως της δημοσιότητας, θα έχουν δύο επιπλέον
δυνατούς διεκδικητές. Ο ένας είναι το πλέον επιτυχημένο στέλεχος της κυβέρνησης, ο υ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης, και ο άλλος ο «μπαρουτοκα-
πνισμένος» Δημήτρης Αβραμόπουλος, αν ο πρώην επίτροπος της Ε.Ε. δεν επιλέξει (ή επιλεγεί)
για το ψηφοδέλτιο του Επικρατείας. 

Περιβόλι ήταν η συνέντευξη του Νίκου Φίλη στην «ΕΠΟΧΗ» της περασμένης Κυριακής, όπου ο πρώην υπουργός Παι-
δείας και εκ των στελεχών που ασπάζονται τις θέσεις της εσωκομματικής τάσης «Ομπρέλα» έσφαξε με το βαμβάκι και
με περισσή γαλατική αβρότητα την ηγετική ομάδα του κόμματός του. Και για «σύγχυση» που έχει δημιουργήσει
στους προοδευτικούς ψηφοφόρους ο τρόπος με τον οποίο επιχειρείται η αναγκαία –όπως τη χαρακτήρισε– διεύρυνση
του ΣΥΡΙΖΑ έκανε λόγο ο Φίλης και για προσχώρηση προσώπων στο κόμμα «που είχαν ταυτιστεί με τα μνημόνια και τον
παλαιοκομματισμό», είπε, αλλά έδειξε και ευθύνες (χωρίς να τις κατονομάσει) του ΣΥΡΙΖΑ για την κατάσταση στον χώ-
ρο των ΜΜΕ. Αυτό, πάντως, που εκλήφθηκε από κάποιους στην Κουμουνδούρου ως άδειασμα του Αλέξη Τσίπρα, εί-
ναι η αποστροφή του Ν. Φίλη ότι «σημαντικότερη αιτία για τη σημερινή εικόνα του ΣΥΡΙΖΑ είναι η κρίση φυσιογνωμίας
και η έλλειψη πολιτικού σχεδίου για τη δημοκρατική ανατροπή». Φρόντισε, βεβαίως, ο πρώην υπουργός να απαλύνει
την κριτική του, ισχυριζόμενος πως η διατύπωση Τσίπρα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα διεκδικήσει το Κέντρο με αριστερή πολιτική
«δείχνει ότι συνειδητοποιούμε την κατάσταση, χρειάζεται όμως αυτή η διακήρυξη να γίνει καθημερινή πολιτική».

Το θέμα είναι ποιος θα την κάνει και πολιτική και καθημερινή. Γιατί αν ο πάντα ευγενής Ν. Φίλης περιμένει να
την κάνει πράξη ο Πολάκης και η Ελεφάντη θα περιμένει για πολύ. 

Με το βαμβάκι έσφαξε ο Φίλης τον Τσίπρα 



η… χαρά των (παρα)πολιτικών
στηλών αλλά και των καφενεια-
κών συζητήσεων ήταν η δημοσί-
ευση την περασμένη εβδομάδα
των πόθεν έσχες των πολιτικών.
κι αυτό διότι ανακυκλώθηκε η
συζήτηση χρόνων και χρόνων
για το ποιος είναι πιο πλούσιος
και αν αυτοί που αποφασίζουν
για τις τύχες του τόπου έχουν
κολλήσει… ένσημα πριν αποφα-
σίσουν να φορέσουν το κοστούμι
του εθνοσωτήρα.

Του Μιχάλη κωτσάκου

Λ
ίγο μετά την ψήφιση του πρώ-
του μνημονίου τον Μάιο του
2010, όταν ξεκίνησαν οι αγα-
νακτισμένοι να γεμίζουν α-
σφυκτικά την πλατεία Συντάγ-

ματος και τις άλλες πλατείες των μεγάλων
πόλεων, οι λαϊκιστές όλων των ιδεολογιών
έλεγαν στα κατά τόπους υπαίθρια λαϊκά κοι-
νοβούλια το μακρύ τους και το κοντό τους
για το ότι «μας κυβερνούν άεργοι και τεμπέ-
ληδες που ζουν πλουσιοπάροχα μέσω της
πολιτικής». Φυσικά, ουδείς προέβη σε αυ-
τοκριτική. Όπως ότι οι τότε βουλευτές –που
είτε ψήφισαν το πρώτο μνημόνιο, είτε όχι–
δεν είδαν φως και την πόρτα ανοιχτή και
μπήκαν. Τουναντίον, οι αγανακτισμένοι
τους ψήφισαν με χέρια και πόδια.  

Βέβαια, για το εάν οι πολιτικοί πρέπει
να έχουν πρότερο εργασιακό βίο και μετά
να εισέρχονται στα κοινά είναι μία συζήτη-
ση που δεν είναι τωρινή, ούτε ξεκίνησε τον
Μάιο του 2010, που ψηφίστηκε η πρώτη
δανειακή σύμβαση με τους εταίρους μας,
μετά το διάγγελμα του Γιώργου Παπαν-
δρέου από το Καστελόριζο στις 23 Απρι-
λίου του 2010. 

Είναι ένα ζήτημα που υπερβαίνει τα ελλη-
νικά σύνορα. Μετά τη λήξη του Α΄ Παγκο-
σμίου Πολέμου, ο Γερμανός κοινωνιολόγος
Μαξ Βέμπερ παρέθεσε μία διάλεξη στο πα-
νεπιστήμιο του Μονάχου και εν συνεχεία ε-
ξέδωσε ένα δοκίμιο με τον τίτλο «Η πολιτική
ως επάγγελμα». Ο επιστήμονας είχε αναφέρει
τρεις τύπους ανθρώπων που ασχολούνται
με την πολιτική. Ο ένας ήταν αυτοί που α-
σχολούνται ευκαιριακά με την πολιτική, ο
δεύτερος αποτελείται από όσους θεωρούν
την πολιτική ως πάρεργο, και ο τρίτος είναι
αυτοί που την κάνουν επάγγελμα. Για τους ε-
παγγελματίες ο Βέμπερ είχε γράψει ότι «ο α-
σχολούμενος με την πολιτική ζει με αυτή, υπό
την έννοια της αφοσίωσης, αλλά και ζει από αυ-
τή, καθώς μέσω αυτής προσπορίζεται».

Ο Βέμπερ, που συγκαταλέγεται μαζί με
τον Καρλ Μαρξ, τον Εμίλ Ντίρκεμ και τον
Αύγουστο Κοντ στους τέσσερις κλασικούς
της κοινωνιολογίας, εννοούσε τη δράση
ως την υποκειμενική συμπεριφορά, όταν
ο φορέας της πράξης προσδίδει στην τε-
λευταία νόημα. Μάλιστα, είχε αναφέρει ότι
«η δράση δεν είναι αυτοκίνητο να πατάει κα-
νείς το φρένο και να σταματά», εισάγοντας
την έννοια της απροσδιοριστίας, δηλαδή
της παρέκκλισης από τον επιστημονικό κα-
νόνα και το μη αναμενόμενο αποτέλεσμα.

Στη δική μας περίπτωση, οι Έλληνες πο-
λιτικοί αρχηγοί ποικίλλουν. Κάποιοι δεν
πρόλαβαν επί της ουσίας ούτε καν να ασκή-

σουν το επάγγελμά τους, καθώς τους κέρδι-
σε από νωρίς η πολιτική. Άλλοι πέρασαν α-
πό μια σειρά εταιρειών μέχρι να δραστη-
ριοποιηθούν στην κεντρική πολιτική σκη-
νή. Άλλοι ασχολήθηκαν από τα νιάτα τους
με τις κομματικές τους υποχρεώσεις. Άλ-
λοι... «τρούπωσαν» (όπως έλεγε και ο αεί-
μνηστος Βουτσάς) στο Δημόσιο πριν πά-
ρουν πτυχίο και πρόλαβαν μάλιστα και να
συνταξιοδοτηθούν. Άλλοι έκαναν καριέρα
ως διδάσκοντες στα πανεπιστήμια. 

Το μόνο βέβαιο είναι ότι συνολικά οι
πολιτικοί σε όλο τον πλανήτη συνήθως α-
σχολούνται ισοβίως με την πολιτική και
μόνο εάν δεν εκλεγούν θυμούνται το «μάθε
τέχνη κι άσ’ την κι εάν πεινάσεις πιάσ’ την». 

Ας δούμε, λοιπόν, οι δικοί μας πολιτι-
κοί αρχηγοί πού έχουν κολλήσει ένσημα
πριν ασχοληθούν ενεργά με την πολιτική.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 
Ένα μάτσο πτυχία και ολίγη
από τραπεζική θητεία 
Ο πρωθυπουργός έχει κάνει σπουδές ως
πολιτικός επιστήμονας και οικονομολό-
γος. Μετά το Κολλέγιο Αθηνών (αποφοί-
τησε το 1986), σπούδασε Κοινωνικές Επι-

στήμες στο Χάρβαρντ, έκανε μεταπτυχιακό
πάνω στην Ευρωπαϊκή Ενοποίηση στο α-
μερικανικό πανεπιστήμιο Στάνφορντ και
στη Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Χάρβαρντ
(ΜΒΑ), επίσης στις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Ακολούθως για μία δεκαετία ο Κυριάκος
Μητσοτάκηςκόλλησε ένσημα στον ιδιωτικό
τομέα, τόσο στην Ελλάδα, όσο και το εξωτε-
ρικό. Ειδικότερα, διετέλεσε οικονομικός α-
ναλυτής για λίγους μήνες στην Chase
Investment Bank από τον Ιανουάριο έως τον
Μάρτιο του 1992 (την εποχή που ο πατέρας
του ήταν πρωθυπουργός). Εν συνεχεία από
τον Απρίλιο του 1992 μεταπήδησε στο υπο-
κατάστημα του Λονδίνου της αμερικανικής
εταιρείας παροχής συμβουλευτικών υπηρε-
σιών McKinsey & Company, όπου έκανε για
περίπου 60 ημέρες την πρακτική του άσκη-
ση, και ακολούθως εργάστηκε ως σύμβου-
λός της από το 1995 έως το 1997, και με την
επιστροφή του στην Ελλάδα εργάστηκε ως α-
νώτατο στέλεχος επενδύσεων στην Alpha
Ventures της Alpha Bank και στη συνέχεια
μετακινήθηκε στον Όμιλο της Εθνικής Τρά-
πεζας της Ελλάδας. Εκεί διετέλεσε για τρία
χρόνια διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής
Επιχειρηματικών Συμμετοχών. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ
Από πολιτικός μηχανικός 
με μπλοκάκι στην πολιτική 
και στην πρωθυπουργία 
Εντός Ελλάδας ήταν οι σπουδές του Αλέ-
ξη Τσίπρα και ο ίδιος περηφανεύεται ότι
ως εργαζόμενος ήταν πολιτικός μηχανι-
κός με μπλοκάκι. Αποφοίτησε από το Πο-
λυκλαδικό Λύκειο Αμπελοκήπων, εισή-
χθη στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
απ’ όπου πήρε το πτυχίο του το 2000, σε
ηλικία 26 ετών. Τον Ιούνιο του ίδιου έ-
τους γίνεται μέλος του Τεχνικού Επιμελη-
τηρίου Ελλάδος έχοντας άδεια ασκήσεως
επαγγέλματος. Ακολούθως απέκτησε και
μεταπτυχιακό τίτλο στην Πολεοδομία -
Χωροταξία, από το ίδιο ανώτατο εκπαι-
δευτικό ίδρυμα. Έχοντας επαγγελματικές
καταβολές στον τομέα των κατασκευών,
καθώς ο πατέρας του Παύλος ήταν επί-
σης πολιτικός μηχανικός και ιδιοκτήτης
των κατασκευαστικών εταιρειών Ηρα-
κλής ΑΤΕ (μαζί με τον αδελφό του και
θείο του τέως πρωθυπουργό, Ηρακλή)
και «ΑΤΕ Τσίπρας».

Έτσι, τον Φεβρουάριο του 2006 εισέρ-
χεται και ο ίδιος στον χώρο, συστήνοντας
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ΜΑθε τεχνη 
κι Ασ’ τηνε, 
κι Αν πεινΑσεισ… 
Μπεσ στη Βουλη

• Πού έχουν κολλήσει… ένσημα οι πολιτικοί αρχηγοί πριν
αποφασίσουν να φορέσουν το κοστούμι του εθνοπατέρα
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ομόρρυθμη τεχνική εταιρεία με τον ξάδερ-
φό του μηχανολόγο-μηχανικό Γιώργο
Τσίπρα, υπό την ονομασία «Τ&Τ Τεχνική
Ο.Ε.», από την οποία ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αποχώρησε λίγο καιρό αργότερα. Να
σημειωθεί ότι και ο πρώην συνέταιρός του
και συγγενής αποχώρησε από την εταιρεία,
όταν ο Αλέξης Τσίπρας έγινε πρωθυ-
πουργός, καθώς ανέλαβε ρόλο σε νευραλ-
γικούς τομείς της κυβέρνησης, ενώ σήμερα
είναι βουλευτής. 

ΦΩΦΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ
Πολιτική επιστήμονας και
συνταξιούχος σε… αναστολή
Η πρόεδρος του Κινήματος Αλλαγής, Φώ-
φη Γεννηματά, αρχικά φοίτησε στα Εκ-
παιδευτήρια Κωστέα Γείτονα και εν συνε-
χεία σπούδασε στο τμήμα Πολιτικών Επι-
στημών και Δημόσιας Διοίκησης του Ε-
θνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών, απ’ όπου αποφοίτησε το
1987. Ένα χρόνο πριν αποφοιτήσει, το
1986, διορίστηκε στην Εθνική Τράπεζα,
από την οποία συνταξιοδοτήθηκε σε ηλι-
κία 51 ετών, ως μητέρα ανηλίκου. Μία συ-
νταξιοδότηση για την οποία έχει δεχθεί

κατά καιρούς έντονη κριτική. Για την ιστο-
ρία πάντως να σημειώσουμε ότι η σύνταξή
της βρίσκεται σε αναστολή και θα συνεχί-
σει να βρίσκεται σε αναστολή για όσο χρο-
νικό διάστημα φέρει την ιδιότητα της βου-
λευτού.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ
Τον έχασε η δικηγορία, 
τον κέρδισε το κόμμα  
Ο Δημήτρης Κουτσούμπας τέλειωσε το
εξατάξιο γυμνάσιο τον Ιούνιο του 1973, έ-
δωσε εξετάσεις και πέτυχε στο Νομικό
Τμήμα του Πανεπιστημίου της Αθήνας. Ό-
πως καυχιέται ο ίδιος, μέχρι να ολοκλη-
ρώσει τις σπουδές του έκανε διάφορες
δουλειές του ποδαριού, όπως κάνουν μέ-
χρι και σήμερα εκατομμύρια φοιτητές σε
όλο τον πλανήτη. 

Γίνεται μέλος του ΚΚΕ τον Δεκέμβριο
του 1974 και το καλοκαίρι της επόμενης
χρονιάς, με απόφαση του ΚΣ της ΚΝΕ,
«στέλνεται για κομματική δουλειά στην Οργά-
νωση της Ανατολικής Στερεάς και Εύβοιας ως
μέλος του Γραφείου Περιοχής της ΚΝΕ».

Όπως αντιλαμβάνεται κανείς, τη δι-
κηγορία δεν πρόλαβε να την ασκήσει
λόγω των κομματικών του υποχρεώσε-
ων, ωστόσο μετά το 15ο συνέδριο τον
Μάιο του 1996 εκλέγεται μέλος του Πο-
λιτικού Γραφείου και αναλαμβάνει διευ-
θυντής της εφημερίδας «Ριζοσπάστης»,
χρέωση την οποία είχε για μια ολόκλη-
ρη δεκαετία.

ΜΕΡΙΚΟΙ ΔΕΝ ΠΡΟΛΑΒΑΝ
ΕΠΙ ΤΗΣ ΟΥΣΙΑΣ ΟΥΤΕ ΚΑΝ
ΝΑ ΑΣΚΗΣΟΥΝ ΤΟ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥΣ, ΚΑΘΩΣ
ΤΟΥΣ ΚΕΡΔΙΣΕ ΑΠΟ ΝΩΡΙΣ
Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ. ΑΛΛΟΙ, ΠΑΛΙ,
ΠΕΡΑΣΑΝ ΑΠΟ ΜΙΑ ΣΕΙΡΑ
ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΜΕΧΡΙ ΝΑ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΘΟΥΝ
ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΣΚΗΝΗ. ΥΠΑΡΧΟΥΝ, ΤΕΛΟΣ,
ΚΑΙ ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΑΠΟ ΤΑ
ΝΙΑΤΑ ΤΟΥΣ
ΑΣΧΟΛΗΘΗΚΑΝ ΜΕ ΤΙΣ
ΚΟΜΜΑΤΙΚΕΣ ΤΟΥΣ
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
Από τη δημοσιογραφία
στην αρχαιολογία 
Έχοντας αποφοιτήσει από το Λύκειο Δεν-
δροποτάμου ο πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης, Κυριάκος Βελόπουλος, επέλεξε
να ασχοληθεί με τη δημοσιογραφία. Γρά-
φτηκε στο «Κέντρο Ελευθέρων Φιλοσοφι-
κών Κοινωνικών Σπουδών», παρακολου-
θώντας μαθήματα ως υπότροφος, και απο-
φοιτά το 1990 σε ηλικία 25 ετών με άρι-
στα. Αρκετά χρόνια αργότερα, αποφασίζει
να πάρει πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
και έτσι σε ηλικία 48 ετών τελειώνει το Α-
νοικτό Πανεπιστήμιο της Κύπρου, ειδικευ-
όμενος στην Ιστορία, την αρχαιολογία και
τον ελληνικό πολιτισμό. Μόλις πριν από
πέντε χρόνια ολοκλήρωσε και τις μεταπτυ-
χιακές του σπουδές, επίσης στο Ανοικτό
Πανεπιστήμιο Κύπρου, με ειδίκευση στην
επικοινωνία και τη νέα δημοσιογραφία, ω-
στόσο με την ιδιότητα του δημοσιογράφου
εργάζεται από το 1989, κυρίως σε ραδιο-
φωνικούς και τηλεοπτικούς σταθμούς.

Μεταξύ άλλων έχει συνεργαστεί με τους
τηλεοπτικούς σταθμούς της βορείου Ελλά-
δας «Ερμής» και «TV Θεσσαλονίκη», ανα-
λαμβάνοντας την αρχισυνταξία και παρου-
σίαση της εκπομπής πολιτικού, ιστορικού
περιεχομένου και θεμάτων της επικαιρό-
τητας «Βουλή των Πολιτών», με τα κανάλια
«Εγνατία» και «Μακεδονία TV» κάνοντας
ανάλογη εκπομπή, με το ΤΗΛΕΑΣΤΥ του
Γιώργου Καρατζαφέρη, με το «Extra», το
«Kontra» και το «Zoom», στο ίδιο μοτίβο
εκπομπών, ενώ έχει θητεύσει και στον ρα-
διοφωνικό σταθμό «Focus 103,6», έχο-
ντας την αρχισυνταξία και παρουσίαση της
καθημερινής ραδιοφωνικής εκπομπής
«Focus OLA».

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ
Ο κύριος καθηγητής 
που «έπαιξε» με τη θεωρία 
των παιγνίων
Ο γραμματέας του κόμματος ΜέΡΑ25, Γιά-
νης Βαρουφάκης, αφού σπούδασε μα-
θηματικά και οικονομικά στη Βρετανία, δί-
δαξε μερικά χρόνια αργότερα στα πανεπι-
στήμια του Ηνωμένου Βασιλείου. Αρχικά
στο πανεπιστήμιο του Έσσεξ, το 1985 στο
πανεπιστήμιο του Ιστ Άνγκλια, στο Νόρ-
γουιτς της Αγγλίας για δύο χρόνια και το
1987 στο Κέιμπριτζ. Από το 1988 έως το
2000 διδάσκει οικονομική θεωρία και πο-
λιτική φιλοσοφία στο πανεπιστήμιο του
Σίδνεϊ της Αυστραλίας.

Παράλληλα, ήταν καθηγητής στο πανε-
πιστήμιο της Γλασκώβης, ενώ κατέχει ε-
ρευνητική θέση στον τομέα της πολιτικής
και οικονομικής φιλοσοφίας, στο Καθολι-
κό Πανεπιστήμιο της Λέουβεν, στο Βέλγιο.
Επιστρέφοντας στην Ελλάδα, από το 2000
διδάσκει οικονομική θεωρία στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών. Από πολιτική οικονομία
και πειραματική οικονομική, μέχρι τη θε-
ωρία των παιγνίων, μέρος της οποίας ε-
φάρμοσε και το πρώτο εξάμηνο του 2015
που ήταν υπουργός Οικονομικών στην κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Συν τοις άλλοις, ο αρ-
χηγός του κόμματος της ελάσσονος αντι-
πολίτευσης, αυξάνει τα εισοδήματά του μέ-
σω της πώλησης των βιβλίων του σε Ελ-
λάδα και εξωτερικό, ενώ παλαιότερα, που
είχε περισσότερο χρόνο, παραχωρούσε
και διαλέξεις.
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Τ
ην ολοκλήρωση της
συμφωνίας με τους ο-
μολογιούχους με έκδο-

ση νέων ομολογιών και συνο-
λική απομόχλευση 163 εκατ.
ευρώ ανακοίνωσε πριν από
48 ώρες η Intralot, σε μία η-
μέρα που ο διοικητικός ηγέ-
της της εταιρείας Σωκράτης
Κόκκαλης χαρακτήρισε ιστο-
ρική.

Όπως είπε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος, η
Intralot «πέτυχε τους δύο στό-
χους της σε σχέση με την κεφα-
λαιακή της δομή, να αναχρημα-
τοδοτήσει τις ομολογίες λήξης
Σεπτεμβρίου 2021 και να μειώ-
σει κατά €163 εκατ. τις συνολι-
κές δανειακές της υποχρεώσεις».

Σύμφωνα με τον κ. Κόκ-
καλη η νέα κεφαλαιακή δομή
βελτιώνει σημαντικά τη θέση
της εταιρείας και τις δυνατότη-
τες να εκμεταλλευτεί νέες ευ-
καιρίες στις ανεπτυγμένες α-
γορές με βάση τον στρατηγικό
σχεδιασμό της. «Η είσοδος ση-
μαντικών θεσμικών επενδυτών
στο μετοχικό κεφάλαιο της μη-
τρικής της Intralot, Inc., διευρύ-
νει επίσης τις δυνατότητες της ε-

ταιρείας στην ανταγωνιστική και
πολλά υποσχόμενη αγορά της
Βόρειας Αμερικής» εξήγησε ο Σ.
Κόκκαλης και δεν παρέλειψε
να ευχαριστήσει θερμά όλους
τους συνεργάτες του και τους
εργαζόμενους στην εταιρεία ε-
πικαλούμενος τη συνεισφορά
τους σε αυτή την επιτυχία.

Στην ανακοίνωση της In-
tralot για την επιτυχή περά-
τωση της διαδικασίας αναφέ-

ρονται αναλυτικά τα εξής: 
«Σε συνέχεια της ανακοίνω-

σης της 30ης Ιουλίου 2021 για
το κλείσιμο της διαδικασίας των
δύο προσφορών ανταλλαγής ο-
μολογιών που έχουν εκδοθεί από
την Intralot Capital Luxembourg
S.A. λήξης 2021 και 2024, η Ι-
ΝΤΡΑΛΟΤ Α.Ε. Ολοκληρωμένα
Πληροφοριακά Συστήματα και Υ-
πηρεσίες Τυχερών Παιχνιδιών
(«Intralot») ανακοινώνει τον ορι-

στικό διακανονισμό των συναλ-
λαγών αυτών ως εξής:

1.Στις 3 Αυγούστου 2021 εκ-
δόθηκαν από την εδρεύου-

σα στις ΗΠΑ Intralot, Inc., Νέες
Ομολογίες ονομαστικής αξίας
$242.111.911 και λήξης Σε-
πτεμβρίου 2025 σε ανταλλαγή
υφισταμένων Ομολογιών λήξης
Σεπτεμβρίου 2021 ονομαστικής
αξίας €247.471.724,07 (που α-
ντιστοιχούν σε έκπτωση 18%),
οι οποίες στη συνέχεια ακυρώ-
θηκαν.

2.Τη μεταβίβαση από την In-
tralot Global Holdings

B.V. μετοχών ύψους 34,27% του
μετοχικού κεφαλαίου της In-
tralot US Securities B.V. (έμμε-
σα μητρικής της Intralot, Inc.)
στους κατόχους υφισταμένων ο-
μολογιών λήξης 2024, ονομα-
στικής αξίας €118.240.000 που
συμμετείχαν στην ανταλλαγή. Οι
ομολογίες αυτές περιήλθαν στην
κατοχή της Intralot Global Hold-
ings B.V. σε συνέχεια της ανωτέ-
ρω διαδικασίας. 

Η Intralot διατηρεί τον έ-
λεγχο του 65,73% της Intralot,
Inc. και της διοίκησης της εται-
ρείας.».

ΟΠΑΠ: 
Στο 46,25% 
το ποσοστό 
του Sazka Group
Σχεδόν 3.000 μέτοχοι του Ο-
ΠΑΠ –για την ακρίβεια
2.788– ανταποκρίθηκαν θε-
τικά στο πρόγραμμα επανε-
πένδυσης μερίσματος (scrip
dividend), επιλέγοντας να ε-
πανεπενδύσουν στην εται-
ρεία, με αποτέλεσμα η συμ-
μετοχή στο πρόγραμμα να α-
νέλθει στο 61,09% του συ-
νολικού μετοχικού κεφαλαί-
ου εξαιρουμένων των ιδίων
μετοχών.

Το «παρών» στην παρα-
πάνω διαδικασία έδωσε και
ο μεγαλομέτοχος του ΟΠΑΠ,
το Sazka Group, που επίσης
επέλεξε να συμμετάσχει στο
πρόγραμμα επανεπένδυσης
με το σύνολο των μετοχών
που ελέγχει, διαμορφώνο-
ντας πλέον το τρέχον ποσο-
στό συμμετοχής του Sazka
Group στο 46,25% του συ-
νολικού μετοχικού κεφαλαί-
ου του ΟΠΑΠ. 

Σημειώνεται ότι την πε-
ρασμένη Τρίτη (3/8) πραγμα-
τοποιήθηκε η πληρωμή του
μερίσματος και ταυτόχρονα
9.729.566 νέες μετοχές τέ-
θηκαν σε διαπραγμάτευση.

CRETA FARMS
Τριήμερη άδεια 
το κίνητρο του 
εμβολιασμού 
Τριήμερη άδεια μετ’ αποδο-
χών είναι το κίνητρο που α-
ποφάσισε να προσφέρει η
διοίκηση της Creta Farms
στους περίπου 600 εργαζο-
μένους της, προκειμένου
τους παρακινήσει να κάνουν
το εμβόλιο κατά του κορω-
νοϊού. Ταυτόχρονα στην ε-
ταιρεία θα «τρέξει» εκστρα-
τεία εσωτερικής ενημέρω-
σης, ώστε οι εργαζόμενοι να
πληροφορηθούν για τα οφέ-
λη που θα αποκομίσει τόσο
ο καθένας ατομικά όσο και η
κοινωνία ως σύνολο, από
την οικοδόμηση τείχους α-
νοσίας.

Σημειώνεται ότι του ω-
φελήματος της τριήμερης ά-
δειας θα τύχουν και όσοι ερ-
γαζόμενοι της Creta Farms
έχουν ήδη εμβολιαστεί πριν
από τις σχετικές ανακοινώ-
σεις.

Η ιστορική 
5η Αυγούστου 
της Intralot

ΔΙΕΥΡΥΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ
ΑΜΕΡΙΚΗ ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: «ΠΕΤΥΧΑΜΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΜΑΣ»
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πο που ασκεί τη διαχείριση του λιμένα
να προκηρύσσει διαγωνισμό για την α-
πομάκρυνσή του, αλλά συνήθως η δια-
δικασία δεν έχει αίσια κατάληξη. 

«Νεκροταφείο πλοίων» 
η Ελευσίνα
Μία περιοχή που έχει χαρακτηριστεί «νε-
κροταφείο πλοίων» είναι η Ελευσίνα, και
ο Οργανισμός Λιμένος έχει λάβει πρω-
τοβουλίες για να βρεθεί λύση. Μάλιστα,
τον τελευταίο χρόνο έχουν απομακρυν-
θεί οριστικά περίπου εννέα επικίνδυνα-
επιβλαβή πλοία και ναυάγια, ενώ προ-
χωρούν οι διαδικασίες για την οριστική
μετακίνηση κι άλλων εξ αυτών.

Ο Οργανισμός Λιμένος Ελευσίνας,
μάλιστα, προωθεί την ιδέα για τη δημι-
ουργία ενός «πράσινου διαλυτηρίου
πλοίων», όμως οι συζητήσεις για να λη-
φθεί ανάλογη κυβερνητική απόφαση
είναι σε πρώιμο στάδιο. Πρόκειται για
μία σημαντική υποδομή που λείπει α-
πό την Ελλάδα και είναι χαρακτηριστι-
κό ότι πολλοί πλοιοκτήτες επιλέγουν τα
διαλυτήρια πλοίων στην Τουρκία. 

Η συγκεκριμένη πρόταση είναι ί-
σως η μοναδική λύση, καθώς ανά τρία
με τέσσερα χρόνια την τελευταία δεκαε-
τία έχει ανακοινωθεί η απομάκρυνση
των κουφαριών, εν τούτοις κάθε φορά
φεύγουν δύο με τρία πλοία έτοιμα να
βυθιστούν και τη θέση τους παίρνουν
κάποια άλλα. Ανάλογες ανακοινώσεις
είχαν υπάρξει και το 2011 και το 2014
και το 2017, ενώ όπως προείπαμε το
2018 είχε επισημανθεί ο μέγας οικο-
λογικός κίνδυνος. 

Φεύγουν τα νέα πλοία
Όμως δεν είναι μόνο τα κουφάρια που
απειλούν τον Αργοσαρωνικό, αλλά και
συνολικά τη ναυσιπλοΐα. Υπάρχει και
νέος κίνδυνος για την ακτοπλοΐα. Και
αυτός είναι απότοκο της πανδημίας του
κορωνοϊού. Τα μειωμένα δρομολόγια,
οι μειωμένες (λόγω υγειονομικού πρω-
τοκόλλου) χωρητικότητες, όπως επίσης
και η αύξηση της τιμής των καυσίμων έ-
χουν αναγκάσει τους περισσότερους
πλοιοκτήτες που είναι ενεργοί στην α-
κτοπλοΐα να κάνουν δεύτερες σκέψεις.

Έτσι, αυτό που συζητείται στους ε-
φοπλιστικούς κύκλους είναι ότι στο τέ-
λος του έτους είναι πολύ πιθανό να υ-
πάρξουν αλλαγές στο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς αρκετών πλοίων, ενώ κάποια
από τα νεότερα μπορεί να υπενοικια-
στούν στο εξωτερικό και να συνεχίσουν
εκεί τα δρομολόγιά τους. Συνέπεια τέ-
τοιων τεράστιων αλλαγών είναι αντιλη-
πτό ότι θα υποβαθμίσει τις υπηρεσίες,
καθώς τα πλοία που θα μείνουν στην
ακτοπλοΐα θα είναι παλαιότερα.

Ήδη, έχουν ξεκινήσει διάφορες κι-
νήσεις στην ακτοπλοΐα. Η SeaJets του
Μάριου Ηλιόπουλου ενίσχυσε τον
στόλο της με τέσσερα πλοία (τρία ταχύ-
πλοα και ένα συμβατικό) της Golden
Star Ferries, συμφερόντων των αδελ-
φών Στεφάνου. Μάλιστα, το ένα από
αυτά, το Superrunner Jet, δρομολογή-
θηκε στη νέα γραμμή που συνδέει τη
Θεσσαλονίκη με τις Σποράδες. Παράλ-
ληλα, η Attica Group ναύλωσε πριν από
λίγους μήνες το «Blue Star 1», κατα-
σκευής 2000, στην Irish Ferries για 1+1

χρόνο. Αιτία αυτής της απόφασης ήταν
η μείωση της κίνησης λόγω πανδημίας
και η μη δραστηριοποίηση του πλοίου. 

Φυσικά, ο μέσος όρος του στόλου
της ακτοπλοΐας είναι άνω των 27 ετών
και ήδη χαρακτηρίζεται υπέργηρος. Φα-
νταστείτε τι θα συμβεί εάν φύγουν από
τις γραμμές και νεότερα πλοία. Και όλοι
αντιλαμβανόμαστε ότι ένας υπέργηρος
στόλος αυξάνει και το κόστος επισκευ-
ών-συντηρήσεων των πλοίων, το οποίο
αποτελεί περίπου το 15% των λειτουρ-
γικών εξόδων των εταιρειών. Πλέον, ό-
λοι οι ασχολούμενοι με την ακτοπλοΐα
αναζητούν χρηματοδότηση από την
Ε.Ε., και γι’ αυτό το Ναυτικό Επιμελη-
τήριο Ελλάδας έχει ανοίξει δίαυλους ε-
πικοινωνίας με τις Βρυξέλλες (με την α-
ρωγή της κυβέρνησης), για να εξασφα-
λιστούν ευρωπαϊκοί πόροι. Προς το πα-
ρόν, δεν υπάρχουν αποτελέσματα, αλ-
λά η προσπάθεια θα συνεχιστεί. Και αυ-
τό διότι στο σχέδιο «Ελλάδα 2.0», που
εγκρίθηκε από το Ταμείο Ανάκαμψης
προβλέπεται κονδύλι ύψους 1 εκατ. ευ-
ρώ για την «κατάρτιση αναλυτικού σχεδίου
και μελέτης για τη σταδιακή ανανέωση του
στόλου των επιβατηγών πλοίων», τον σχε-
διασμό της στρατηγικής και του μηχανι-
σμού χρηματοδότησης.

Τα καύσιμα
Ταυτόχρονα η αύξηση στην τιμή των
καυσίμων δημιουργεί ένα επιπλέον
πρόβλημα, καθώς αποτελούν το � των
λειτουργικών δαπανών των ακτοπλοϊ-
κών εταιρειών. Λόγω της καραντίνας το
λειτουργικό κόστος σχεδόν διπλασιά-
στηκε, επιβαρύνοντας τις ακτοπλοϊκές
εταιρείες, αναμένοντας ότι θα εγγρά-
ψουν ζημιές άνω των 200 εκατομμυ-
ρίων ευρώ τη διετία 2020-2021. Έτσι ο
Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Επιβατηγού
Ναυτιλίας (ΣΕΕΝ) απέστειλε επιστολή
στο υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, όπου μεταξύ άλλων ζή-
τησε και την αποπληρωμή των αποζη-
μιώσεων από το ελληνικό κράτος, που
σύμφωνα με τους υπολογισμούς των
πλοιοκτητών ανέρχονται σε 50 εκατ. ευ-
ρώ. Οι αποζημιώσεις αφορούν την ε-
κτέλεση δρομολογίων Δημόσιας Υπη-
ρεσίας, κυρίως για την εξυπηρέτηση
των μικρών νησιών.

Πλοία-φαντάσματα απειλούν 
το περιβάλλον και ιός… 
μετανάστευσης την ακτοπλοΐα

31 «ΚΟΥΦΑΡΙΑ» ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΑΤΗΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΑΡΓΟΣΑΡΩΝΙΚΟ
ΠΡΟΚΑΛΩΝΤΑΣ ΠΟΝΟΚΕΦΑΛΟ ΣΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΕΣ ΑΡΧΕΣ↪Λίγο-πολύ όλοι το γνωρίζαμε,

ειδικά οι παράγοντες του χώ-
ρου, αλλά ως συνήθως συμ-
βαίνει στην Ελλάδα πέσαμε α-
πό τα σύννεφα, διαβάζοντας
στις 12 Ιουλίου την απόφαση
του Ιωάννη Γιαννακού, εκ μέ-
ρους της Δημόσιας Αρχής Λι-
μένων και σύμφωνα με την ο-
ποία τουλάχιστον 31 πλοία
και πλωτά ναυπηγήματα πλη-
σίον του Πειραιά και του Αρ-
γοσαρωνικού (δικαιοδοσία
ΟΛΠ) παραπέμπονται στη
γνωμοδοτική επιτροπή ναυα-
γίων και επικίνδυνων και επι-
βλαβών πλοίων της ΔΑΛ.  

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Μ
ε βάση την απόφαση, η
Επιτροπή θα εκδώσει
γνωμοδότηση για θέ-
ματα ανέλκυσης, απο-
μάκρυνσης ή εξουδετέ-

ρωσης ναυαγίων ή πλοίων, χωρίς να εί-
ναι απαραίτητο ότι όλες οι εξεταζόμενες
μονάδες αποτελούν κίνδυνο και κατ’ ε-
πέκταση χρήζουν ενεργειών από τις αρ-
χές. Όμως, όπως παραδέχονται οι πε-
ρισσότεροι, αυτά τα κουφάρια που κάπο-
τε «έσκιζαν» τις θάλασσες, τώρα είναι κίν-
δυνος θάνατος για το περιβάλλον και το
οικοσύστημα του Αργοσαρωνικού.

Ανάμεσα στα παραπεμπόμενα
πλοία/πλωτά ναυπηγήματα συγκαταλέ-
γονται σκαριά, τα οποία ναυπηγήθηκαν
αρκετές δεκαετίες πριν και δραστηριο-
ποιούνταν τόσο στην εμπορική ναυτιλία,
όσο και στην ακτοπλοΐα. Ειδικότερα, στη
λίστα συμπεριλαμβάνεται το δεξαμενό-
πλοιο «Αγία Ζώνη Ι», με έτος κατασκευής
το 1976. Το 2018 είχε συλληφθεί ο νό-
μιμος εκπρόσωπος της διαχειρίστριας
του πλοίου, καθώς είχε διαπιστωθεί μι-
κρής έκτασης ρύπανση στη θαλάσσια
περιοχή Μώλου της ΔΕΗ στο Κερατσίνι.
Υπενθυμίζεται εξάλλου ότι πριν από με-
ρικά χρόνια βυθίστηκε το «Αγία Ζώνη
ΙΙ», προκαλώντας εκτεταμένη ρύπανση
στον Σαρωνικό, επί υπουργίας Πανα-
γιώτη Κουρουμπλή.

Παράλληλα, στη λίστα των επικίνδυ-
νων κουφαριών καταγράφονται και
πλοία, τα οποία είχαν χαρακτηριστεί το
2018 «επικίνδυνα και επιβλαβή», διότι «η
συνολική τους κατάσταση δημιουργεί κίν-
δυνο βύθισης, κίνδυνο στη ναυσιπλοΐα και
προσβάλλουν ή απειλούν να προσβάλουν
το περιβάλλον». Ωστόσο, δεν προχώρη-
σε η απομάκρυνσή τους. Όπως αναφέ-
ρουν οι γνωρίζοντες, το κόστος είναι αυ-
τό που δεν επιτρέπει την απομάκρυνση
των κουφαριών. Και αυτό διότι η ανέλ-
κυση επιβαρύνει τον ιδιοκτήτη και την
εταιρεία που του παρέχει ασφαλιστική
κάλυψη. Όμως στις περισσότερες περι-
πτώσεις οι πλοιοκτήτες κάνουν το κο-
ρόιδο, αναγκάζοντας το νομικό πρόσω-



Της Λεώνης Κανανλλάρι

Ω
ς γνωστόν, η
19χρονη κατάφε-
ρε να γλιτώσει από
τα νύχια ενός πα-
τέρα που καταγγέλ-

λεται ότι τη βίαζε από την ηλικία
των 11 ετών, και να δραπετεύσει
από το κολαστήριο στο οποίο την
κρατούσε φυλακισμένη ένας
39χρονος αστυνομικός, κατηγο-
ρούμενος ότι την κακοποιούσε
και την εξέδιδε. Δεν έχουν όμως
όλες την –μέσα στην τραγωδία
της– τύχη να αποδράσουν και μά-
λιστα το γεγονός ότι η νεαρή κο-
πέλα αναφέρθηκε στην ύπαρξη ε-
νός ευρύτερου κυκλώματος σω-
ματεμπορίας με θύματα κι άλλες
κοπέλες, όπως η 19χρονη συ-
μπληρώνει, ακόμη μία σκληρή
πτυχή της υπόθεσης ανοίγει πα-
ράλληλα τον φάκελο για το
trafficking στην Ελλάδα. 

Η αλήθεια είναι ότι οι απόλυ-
τοι στατιστικοί αριθμοί δεν κατα-
δεικνύουν ένα φαινόμενο σε
έξαρση, δεδομένου ότι σύμφωνα
με τα επίσημα στοιχεία της Ελλη-
νικής Αστυνομίας το 2020 κατα-
γράφηκαν 9 περιστατικά. Ωστό-
σο, θα πρέπει να διευκρινιστεί
αφενός το προφανές, ότι δηλαδή
μία πολιτεία και μία κοινωνία
δεν μπορεί να κάνει ανεκτό ού-
τε… μισό περιστατικό, αφετέρου
ότι τα φαινομενικά ολιγάριθμα

προστασίας των θυμάτων σωμα-
τεμπορίας και εξάλειψης του
εγκληματικού φαινομένου.

Κόμβος με δύο
«μονοπάτια» η Ελλάδα 
Τα μέλη της οργάνωσης μας πε-
ριέγραψαν, μεταξύ άλλων, γιατί
η Ελλάδα θεωρείται χώρα «κόμ-
βος» μεταφοράς, προέλευσης
αλλά και προορισμού για γυναί-
κες που πέφτουν θύματα σωμα-
τεμπορίας. «Η Ελλάδα», μας
απάντησαν «πάντοτε ήταν η “εί-
σοδος” για μετανάστες (κυρίως

από Αφρική και Ασία) που ήθελαν
να μετακινηθούν προς την κεντρική
και βόρεια Ευρώπη». Και συνέχι-
σαν εξηγώντας ότι από τη χώρα
μας περνούν τα δύο βασικά
«μονοπάτια» που χρησιμοποι-
ούνται για άτομα που θέλουν να
κινηθούν προς την κεντρική και
βόρεια Ευρώπη. 

Το πρώτο είναι το λεγόμενο
«βαλκανικό μονοπάτι», όπου συ-
νήθως διέρχονται από τα σύνο-
ρα Ελλάδας και Αλβανίας, και
ακολουθώντας μια πορεία σχε-
δόν παράλληλη με τις Δαλματι-
κές ακτές καταλήγουν στην κε-
ντρική Ευρώπη. Το δεύτερο μο-
νοπάτι είναι το «μονοπάτι της
Ανατολικής Μεσογείου», όπου η
διέλευση γίνεται από Τουρκία
προς Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρου-
μανία κ.λπ. Καθώς και στις δύο
περιπτώσεις η φύλαξη των συ-
νόρων είναι αρκετά δύσκολη,
λόγω ορεινής τοπογραφίας στα
βόρεια σύνορα και πολύ μεγάλο
μήκος υδάτινων συνόρων της
Ελλάδος με την Τουρκία, αυτό

καθιστά για τους διακινητές έναν
ασφαλή δρόμο για να προωθή-
σουν τα θύματά τους στην «ενδο-
χώρα» της Ευρώπης. 

Σύμφωνα, πάντα, με τους αν-
θρώπους τής Α21, η Ελλάδα
αποτελεί και χώρα προορισμού
για θύματα εμπορίας ανθρώπων,
ιδιαίτερα με τη μορφή της σεξου-
αλικής εκμετάλλευσης, καλύπτο-
ντας τις ανάγκες της εγχώριας
αγοράς για σεξουαλικές υπηρε-
σίες είτε μέσω νόμιμων ή και πα-
ράνομων οίκων ανοχής, αλλά και
άλλων καταστημάτων που παρέ-
χουν παράνομα σεξουαλικές υπη-
ρεσίες. «Η εμπορία ανθρώπων κα-
λύπτει την προσφορά στην αυξανό-
μενη ζήτηση που υπάρχει στη χώρα
για φθηνές υπηρεσίες και φθηνά ερ-
γατικά χέρια», σημειώνουν χαρα-
κτηριστικά από την Α21. 

Μέθοδοι πειθούς 
και χειραγώγησης 
των θυμάτων 
Σύμφωνα με την Α21, τα κυ-
κλώματα εμπορίας ανθρώπων
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Το ελληνικό 
πρόσωπο ενός 
διεθνούς εγκλήματος 

• Γεωγραφικός κόμβος σωματεμπορίας η Ελλάδα, καθώς από 
τη χώρα μας περνούν δύο βασικά «μονοπάτια» των κυκλωμάτων 
– Πώς οι μαστροποί πείθουν και χειραγωγούν τα άτυχα θύματά τους  

Με τις ενημερωτικές στήλες των ΜΜΕ να μην προλα-
βαίνουν να χωρέσουν τα αστυνομικά δελτία τραγικών
συμβάντων και ανήκουστων ιστοριών που εκδίδει κατά
ριπάς η ΕΛ.ΑΣ., η πρόσφατη υπόθεση της 19χρονης κο-
πέλας στην Ηλιούπολη αποτέλεσε ακόμη ένα σοκαρι-
στικό για την κοινή γνώμη περιστατικό. Δυστυχώς, δεν
είναι το μόνο. Δυστυχέστερα; Δεν θα είναι το τελευταίο… 

Ο ελληνικός βραχίονας της οργάνωσης
Α21 ξεκίνησε το 2008 από τη Θεσσαλονί-
κη, με αποκλειστικό σκοπό την καταπολέ-
μηση της εμπορίας ανθρώπων. Αυτήν τη
στιγμή ο οργανισμός έχει παρουσία σε 14
χώρες και 18 γραφεία. 

Στην προσπάθειά της να βοηθήσει τα θύ-
ματα, η Α21 έχει δημιουργήσει την 24ωρη
γραμμή 1109 όπου μπορεί κάποιος ακόμα
και ανώνυμα να αναφέρει κάποιο περιστατικό
ή και την υποψία του/της. Επίσης, μπορεί
οποιοσδήποτε να επικοινωνήσει με την Α21
και μέσω e-mail (info@1109.gr). Σύμφωνα

με τους υπεύθυνους της οργάνωσης, τα στοι-
χεία που καταχωρούνται στη γραμμή 1109
αξιολογούνται από το εκπαιδευμένο προσω-
πικό και προωθούνται στα αντίστοιχα Τμήμα-
τα Καταπολέμησης της Εμπορίας Ανθρώπων
του οργανωμένου εγκλήματος της ΕΛ.ΑΣ. Η
δράση ωστόσο της Α21 δεν σταματά εκεί, κα-
θώς στα διασωθέντα θύματα trafficking παρέ-
χεται πρόσβαση σε δομές του οργανισμού και
υπηρεσίες «που θα βοηθήσουν να φτάσουν σε
αυτονομία, να σταθούν στα πόδια τους, και να
συνεχίσουν τη ζωή τους ανεξάρτητα και ελεύθερα
από όσα τους συνέβησαν».  

Η δράση της οργάνωσης Α21 

περιστατικά είναι στην πραγματι-
κότητα πολύ περισσότερα, που
δυστυχώς δεν φτάνουν στο επί-
πεδο της καταγγελίας.

Σε μια δημοσιογραφική από-
πειρα να φωτίσει κάποιες άγνω-
στες πτυχές του φαινομένου του
trafficking στην Ελλάδα, η «Α»
επικοινώνησε με τη μη κυβερνη-
τική/κερδοσκοπική οργάνωση
Α21 η οποία δρα σε περισσότε-
ρες από 13 χώρες (Αυστραλία,
ΗΠΑ, Μεγάλη Βρετανία, Νορβη-
γία, Δανία, Ελλάδα, Ισπανία,
Πορτογαλία, Βουλγαρία, Ουκρα-
νία, Καμπότζη, Ταϊλάνδη, Νότια
Αφρική κ.α.) «τρέχοντας» πολυ-
ποίκιλες δράσεις ενημέρωσης,

TRAFFICKING
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χρησιμοποιούν διάφορες μεθό-
δους πειθούς και χειραγώγησης
των θυμάτων τους, που στην
πλειονότητα των περιπτώσεων
ξεκινούν από μία ψευδεπίγρα-
φη προσφορά εργασίας και
επακόλουθα από την ψευδή
υπόσχεση για μία καλύτερη
ζωή. Αυτό που στην ουσία εκ-
μεταλλεύονται οι σωματέμποροι
και τα μέλη των κυκλωμάτων
που χρησιμοποιούνται ως
στρατολογητές είναι η όποια ευ-
αλωτότητα που εντοπίζουν στα
μελλοντικά θύματά τους. Σε τι
συνίσταται αυτή η ευαλωτότητα;
Άτομα που αναζητούν εργασία,
προκειμένου να βιοποριστούν
και να ξεφύγουν από συνθήκες
οικονομικής ανέχειας, άνθρω-
ποι που αναγκάζονται να εγκα-
ταλείψουν τις πατρογονικές
εστίες, ώστε να ξεφύγουν από
ένα επικίνδυνο περιβάλλον
(π.χ. περιοχές στις οποίες μαί-
νονται πολεμικές συγκρούσεις
ή έχουν πληγεί από κάποια φυ-
σική καταστροφή), αλλά και
άτομα που επιζητούν να καλύ-
ψουν βαθύτερες ψυχολογικές
ανάγκες, όπως η εκπλήρωση
επιθυμιών και ονείρων, βαθιά
συναισθηματική σύνδεση και
σχέση ή ανάγκη για αποδοχή
και αξία, αποτελούν εν δυνάμει
«target group» των σωματεμπό-
ρων που θα τους υποσχε-
θούν… παραδείσους. Ειδικά η
ανάγκη κάλυψης ψυχολογικών
αναγκών ως παράγοντας ευα-
λωτότητας δεν πρέπει να υποτι-
μάται. «Ένα από τα συχνά σενά-
ρια που συναντάμε είναι αυτό που
ονομάζεται “lover boy” σενάριο»,
μας λένε τα μέλη τής Α21 και
συνεχίζουν: 

«Σε αυτή την περίπτωση ο σω-
ματέμπορος/στρατολογητής “που-

λάει” έρωτα στο θύμα, το προσεγ-
γίζει και το γοητεύει με πολλά δώ-
ρα, πολλή δοτικότητα και οδηγεί
το θύμα να πιστέψει πως μόνο αυ-
τό το άτομο νοιάζεται για
αυτήν/αυτόν. Όταν το θύμα αρχί-
σει να εμπιστεύεται και να αντα-
ποκρίνεται στη συναισθηματική
προσέγγιση του στρατολογητή, τό-
τε αρχίζει να ξεκινάει η εκμετάλ-
λευση είτε από τον ίδιο, είτε που-
λώντας το θύμα σε κάποιον σωμα-
τέμπορο (χωρίς τη γνώση του θύ-
ματος για αυτή την πώληση). 

»Ο τρόπος με τον οποίο μετά
αναγκάζουν τα θύματά τους στο να
συμμετέχουν σε πράξεις παρά τη
θέλησή τους είναι είτε με διάφο-
ρες μορφές απειλής και εκβιασμών
προς το ίδιο το άτομο ή την οικο-
γένειά του, τον εξαναγκασμό σε
χρήση ναρκωτικών ουσιών, τη
χρήση κάποιου είδους χρέους με
το οποίο φορτώνουν το θύμα τους
οι διακινητές και το υποχρεώνουν
να το αποπληρώσουν μέσω της
όποιας εργασίας/εκμετάλλευσης
υποδεικνύουν, και άλλα. 

»Μέσα σε όλα αυτά υπάρχει
υπερβολική και έντονη βία σε κά-
θε μορφή της (σωματική, λεκτική,
ψυχολογική κ.λπ.), είτε για παρα-
δειγματισμό και τιμωρία, είτε
απλά για να γίνεται ξεκάθαρο ότι
το θύμα δεν έχει επιλογές εκτός
από το να υπακούει και να υπο-

τάσσεται στον διακινητή. Κάτω
από αυτές τις συνθήκες, τα θύματα
πολύ σύντομα γίνονται πειθήνια
και υπάκουα, παραιτούνται από
την προσπάθεια να ξεφύγουν ή να
ζητήσουν βοήθεια και, τέλος, κα-
ταλήγουν να αποδέχονται την κα-
τάσταση που τους έχει επιβληθεί
θεωρώντας ότι τα ίδια τα θύματα
επέτρεψαν να τους συμβεί η κατά-
σταση αυτή».

Πώς η πανδημία ευνοεί
το trafficking 
Σε ερώτηση, εξάλλου, της «Α»
αν τα περιστατικά trafficking
έχουν μειωθεί ή έχουν αυξηθεί
λόγω της υγειονομικής κρίσης,
από την οργάνωση Α21 απα-
ντούν ότι η πανδημία της Covid-
19 ευθύνεται για μια παγκόσμια
οικονομική κρίση, όπου πολλοί
άνθρωποι έχασαν την εργασία
τους, ενώ πολλοί μετανάστευσαν
σε άλλες χώρες με την ελπίδα να
μπορέσουν να βρουν επαγγελμα-
τική αποκατάσταση. Είναι ξεκά-
θαρο ότι αυτές οι συνθήκες ευ-
νοούν την αύξηση του αριθμού
των θυμάτων σωματεμπορίας
λόγω της ευαλωτότητας που η
πανδημία δημιούργησε. Το πρό-
βλημα είναι ότι η πανδημία και
τα μέτρα που λήφθηκαν για την
καταπολέμησή της έκαναν αρκε-
τά πιο δύσκολο το έργο του
εντοπισμού των θυμάτων και
της παροχής υπηρεσιών, προ-
σωρινής διαμονής σε δομές, με-
τακίνησής τους σε ασφαλέστε-
ρους χώρους κτλ. 

«Στην 24ωρη τηλεφωνική
γραμμή καταγγελιών 1109 έχουμε
δει μια σχετική μείωση σε κλήσεις
από απλούς πολίτες, που συνήθως
αναφέρουν περιστατικά εμπορίας
ανθρώπων (πιθανότατα λόγω των
μέτρων εγκλεισμού που δεν επι-
τρέπουν την ελεύθερη μετακίνηση
των πολιτών και με αυτόν τον τρό-
πο την παρατήρηση ύποπτων πε-
ριστατικών)», λένε στην Α21, δι-
ευκρινίζοντας ωστόσο ότι ήταν
μεγάλος ο αριθμός αναφοράς
περιστατικών από οργανισμούς
που ασχολούνται με τη φροντί-
δα και υποστήριξη ευάλωτων
πληθυσμών, κυρίως από δομές
που προσφέρουν ανθρωπιστι-
κή βοήθεια σε μετανάστες και
αιτούντες άσυλο. 

Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ 
ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤΡΑ
ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥ 
ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ
ΕΚΑΝΑΝ ΑΡΚΕΤΑ
ΠΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ 
ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ
ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΥ 
ΤΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ
TRAFFICKING
ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ
ΔΙΑΜΟΝΗΣ 
ΣΕ ΔΟΜΕΣ,
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ ΤΟΥΣ
ΣΕ ΑΣΦΑΛΕΣΤΕΡΟΥΣ
ΧΩΡΟΥΣ

Με στόχο την πάταξη του trafficking η Ελληνική Αστυ-
νομία έχει δημιουργήσει πριν από σχεδόν 20 χρόνια (σ.σ.
από την περίοδο 2002-2003) δύο τμήματα Καταπολέμησης
της Εμπορίας Ανθρώπων –σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη–
που υπάγονται στην Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος, ενώ παράλληλα έχουν συγκροτηθεί
και 12 όμοιες περιφερειακές ομάδες. Τον ρόλο της εθνικής
συντονιστικής αρχής Καταπολέμησης της Εμπορίας Ανθρώ-
πων μέσω του
Γραφείου Εθνικού
Εισηγητή για την
Καταπολέμηση
της Εμπορίας Αν-
θρώπων που θε-
σμοθετήθηκε τον
Νοέμβριο του
2013 με Εθνικό
Εισηγητή τον κ.
Ηρακλή Μο-
σκώφ, έχει το
υπουργείο Εξωτε-
ρικών. Στο πλαί-
σιο λειτουργίας
τού Γ.ΕΘ.ΕΙΣ.,
επιδιώκεται ο συ-
ντονισμός κρατι-
κών και μη φορέ-
ων σε μια κοινή
γραμμή για την
αντιμετώπιση του
φαινομένου και
υπάρχει το σχετι-
κό Εθνικό Σχέδιο Δράσης 2019-2023. 

Το σχέδιο Δράσης προηγούμενων χρόνων αποτέλεσε το
εφαλτήριο της δημιουργίας του Εθνικού Μηχανισμού Ανα-
φοράς και Παραπομπής Θυμάτων Εμπορίας Ανθρώπων (τη
διαχείριση του οποίου έχει αναλάβει το ΕΚΚΑ), ένα πολύ
σημαντικό εργαλείο για τον εντοπισμό, την ταυτοποίηση και
την παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στα πιθανά θύμα-
τα εμπορίας ανθρώπων.

Το «οπλοστάσιο» 
της Πολιτείας 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ www.iapopsi.gr

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 7/8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2021




www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

 












▶ΣΕΛ. 15






▶ΣΕΛ. 15

ΠΑΟ: Χρυσάφι
από Cosmote!!!
Στόχος η… 5η

θέση;

Βαγγέλη,
ψάξου,

στήνουν και 
τα δοκάρια...


 
 


▶ΣΕΛ. 13 






Ο Πύρρος Δήμας και τα
συσσίτια της Εκκλησίας…

• H Πολιτεία έδωσε λεφτά, ξέρει κανένας πού πήγανε;
▶ΣΕΛ. 10-11
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